

LOS ALEMANES SON EXPULSADOS DE BÉLGICA

Wilson rechaza el tratar con el Imperio opresor

Mientras responden

Mientras responde Alemania á Wilson—y se asegura que respondió ayer—, Foch continúa desarrollando su colosal batalla.

Informes de Londres dicen que los alemanes se han replegado al Este de Eecloo, cerca de la frontera holandesa, y que se concentran con grandes efectivos al Sur del Escalda. Seguramente opondrán en la región Tournay, Audenarde, Gante, Amberes, una desesperada resistencia.

Pero como Foch mueve sus peones sobre el tablero estratégico occidental con maestría insuperable, he aquí que la línea del Escalda comienza á correr por el Sudeste peligro de envolvimento. El ejército del general inglés Horne sigue al ejército alemán de von Quast como la sombra al cuerpo, y no le concede el respiro más mínimo. Su ala derecha está en el Sur de Valenciennes. Valenciennes es el camino de Mons. Y Mons es la brecha del Henao, por donde irrumpieron los regimientos germanos, en agosto de 1914, después de la batalla de Charleroi, según ha sido recordado en estas columnas.

La brecha del Henao ó Hainaut tiene una enorme importancia estratégica, porque el beligerante que la posea podrá maniobrar á su guisa en el Norte y en el Sur. Los alemanes la conquistaron en 1914 é invadieron Francia. Foch se acerca á ella ahora, librando rudisimos combates. Cuando la tenga en su poder obligará á sus adversarios á abandonar la barrera del Escalda, con Amberes, el Brabante y Bruselas, y á replegarse detrás del Mosa, desde Givet á Lieja.

Los ejércitos de Rawlinson y Debeney prosiguen su presión en dirección al valle del Sambre.

El primero de ellos, ayudado por una división norteamericana, ha llegado á la posición Bazuel, Mazinghien-Wassigny. Luego ha progresado al Este de ella hasta el canal del Sambre al Oise. Más abajo, los franceses son dueños de la orilla Oeste del mismo en toda su longitud meridional. Les separa de Guise unos cuatro kilómetros.

Entre el Oise y el Serre, la derecha de Debeney pelea furiosamente con la izquierda del ejército alemán de Hutier, que se apoya en el Serre y en el Peron, un afluente septentrional del primero de estos ríos. Ayer conquistó la altura de Villers-le-Sec, de 120 metros, y llegó, más al Sur, á Catillon-le-Temple. Es extraña la obstinación de Hutier. Se mantiene enérgicamente en las orillas del Peron, no obstante verse muy amenazado por el Sur. Es verdad que cuenta con la solidez de las obras defensivas construídas para un caso de apuro, que se ha presentado, desde la región de Pouilly á los pantanos de Sissonne.

Peró esas obras defensivas han sido atacadas ayer también por Mangin, que después de la toma de Laon ha efectuado una conversión hacia el Nordeste. Este general se aproxima, batiéndose con suprema energía, al canal de Desecación. Sus avanzadas estaban anoche en Missy.

Y como en el plan de Foch todo se enlaza, Gouraud empuja á su vez al Oeste de Chateau-Porcien, se ha apoderado de Saint-Germain-Mont y se dirige á la derribo de Saint-Fergeur para adueñarse de Chateau-Porcien y desde allí encaminarse á Rethel.

Y más al Este aún, el nuevo ejército francoamericano que manda Guillaumat continúa pasando el Aisne por ambos lados de Vouziers.

El frente Marle, Mont-Cornet, Rethel es acometido por el Sur y el Oeste, La maniobra meridional completa la septentrional. Ludendorff debe conjurar á la vez varios gravísimos riesgos. De ahí que ocupa continuamente posiciones fortísimas y ciudades que en manos de Alemania eran presas canjeables del más subido valor.

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Contraataques rechazados.
Paris, 20. Comunicado francés del medio día.
Ayer, al anoecer, el enemigo realizó dos violentos contraataques entre el Serre y el Aisne, el uno en la región de Verneuil y el otro al Norte de Saint-Germain-Mont.
Los rechazamos, haciendo prisioneros.
Durante la noche, el enemigo reaccionó

vivamente, con gran actividad de artillería y ametralladoras, en los diversos puntos del frente. (Agencia Radio.)

Los ingleses pasan el canal del Sambre y toman Denain y Marchiennes.

Paris, 20. Parte oficial inglés:
Esta mañana, entre el Oise y Le Cateau, las tropas inglesas y yanquis que operaban en combinación con las francesas prosiguieron con éxito su avance, llegando nuestras tropas hasta la orilla occidental del canal del Sambre al Oise, al Norte del Oise, y se apoderaron de las alturas situadas al Oeste de Catillon.

Durante las operaciones de los tres últimos días efectuadas en este sector, las tropas del ejército de Rawlinson avanzaron de ocho á doce kilómetros á través de un terreno muy pedregoso, que defendió el enemigo enérgicamente.

El primer día del ataque consiguieron rechazar á los alemanes de las posiciones fortificadas en la orilla derecha del río Selle, y después han logrado en combates continuos limpiar todas las alturas situadas al Este del río, apoderarse de varios pueblos, capturar 5.000 prisioneros y tomarles varios cañones.

El enemigo ha empezado á retroceder al Norte del camino Cambrai-Bavai. Nuestras tropas han ocupado Saulzoy y han avanzado hacia Denain por el Sur. Al Norte del canal del Sensee hemos penetrado ya en Denain, alcanzando las aldeas de Escandin y Somain.

A la izquierda de estas tropas, la misma división ha tomado Marchiennes.

En los diez últimos días esta división, que se ha encontrado en la primera línea durante un largo período en un extenso frente, ha perseguido al enemigo en su retirada, hostigándole continuamente, haciendo un avance de más de diez y ocho millas y capturando varios centenares de prisioneros.

Esta división se ha apoderado de la ciudad de Douai, así como de otras localidades. Más al Norte, nuestras tropas continúan regularmente su avance, y han alcanzado la línea general, Orchies, Cobrieux, Bourghelles, Templeuve (Sudeste de Roubaix), Nechin. (Agencia Radio.)

Los alemanes siguen retirándose de Flandes.
Nauen, 20. Frente occidental de la guerra.—A continuación de los movimientos anunciados, el día 18 y 19 de octubre desalojamos en Flandes Bruwe, Thieit y Kortrik, ocupando nuevas posiciones.

Delante de dichas posiciones se desarrollaron vivos combates de avanzadas.
Al atardecer, el enemigo estaba situado al Sudeste de Sluis, en la frontera belga-holandesa.

Al Oeste de Maldegem-Ursel, cerca de Poekel y de Markerem, al Nordeste de Kortrik, el enemigo pasó el Lys con varios contingentes.

Al Sur de Kortrik llegó hasta la carretera de Kortrik á Tournai, siguiendo nuestros movimientos á ambos lados de Douai hasta al Este de la línea de Orchies á Marchiennes.

En el frente de batalla entre Le Cateau y el Oise se inició ayer una pausa en el combate. Estamos en contacto de combate con el enemigo en nuestras nuevas líneas en el canal de Sambre-Oise y á orillas del Oise.

WILSON CONTESTA A AUSTRIA CON UNA NEGATIVA

WASHINGTON, 20. La contestación de Mr. Wilson á Austria-Hungría, enviada por mediación del ministro de Suecia en Washington, dice así:

«Del secretario de Estado al ministro de Suecia.
Departamento de Estado, 18 de octubre de 1918.

Señor: Tengo el honor de acusaros recibo de vuestra Nota de 7 del corriente mes, con la que me transmitíais la comunicación del Gobierno Imperial y Real de Austria-Hungría al Presidente de los Estados Unidos de América.

Me encarga el Presidente os ruegue tengáis la bondad de transmitir, por mediación de vuestro Gobierno, al Gobierno Imperial y Real, la siguiente contestación:

El Presidente considera que es su deber manifestar al Gobierno austrohúngaro que no puede dar acogida á la proposición actual de ese Gobierno, á causa de ciertos acontecimientos de la más alta importancia, sobrevenidos después del discurso presidencial de enero último, y que han modificado necesariamente la actitud y las responsabilidades del Gobierno de los Estados Unidos.

Entre las 14 condiciones de paz que formuló entonces nuestro Presidente, figuraba también la que sigue:

«Las poblaciones de Austria-Hungría, cu-

Durante el día, los objetivos de fuertes ataques enemigos fueron el sector del Serre y de Souche.

El enemigo, que hizo irrupción desde el Noroeste de La Fere, en la orilla Norte del Serre, fué rechazado por medio de nuestro fuego y de lucha cuerpo á cuerpo.

Igualmente se malograron ataques enemigos lanzados al Sur de Crecy, con grandes contingentes, por medio de un contraataque dado por batallones sajones.

En la carretera de Laon á Marle, el enemigo logró poner pie en pequeñas parcelas de nuestras posiciones.

Ambos lados de la hondura del Souche fué rechazado, después de una violenta lucha.

El enemigo atacó también, después de un fuego intensísimo de artillería, en la orilla Norte del Aisne, rechazando algo á nuestras avanzadas al Noroeste de Saint Germain.

En el frente del Aisne, entre Attigny y Oigny, aumenta la actividad del enemigo; á ambos lados de Vouziers, el enemigo se estableció, al lanzar nuevos ataques, en las alturas del Aisne oriental. El jefe de la división de infantería número 99, teniente general Puttkammer, logró, bajo su mando personal, la paralización del ataque enemigo en las alturas al Este de Vandy. Entre Olizy y Grand-Pré, regimientos de Lorena y de Schleswig-Holstein y batallones de cazadores rechazaron repetidos y violentos ataques enemigos, delante de sus líneas. También ayer se verificaron fuegos de artillería de poca consideración en las orillas del Mosa.

Teatro de guerra Sudeste.—En la Bukovina, al Noroeste de Alesksinac, rechazamos ataques enemigos. El enemigo ocupó Rajecar, en el valle de Timok. (T. S. H.)

Los alemanes se retiran hacia Gante y Amberes.

Amsterdam, 20. Cuentan los refugiados en Bélgica que esta tarde destruyeron los soldados belgas, á tiro de fusil, varios navios que transportaban por el canal de Eecloo oficiales alemanes y material de guerra.

Todos los navios se fueron á pique, sin que se salvase una sola persona.
Los alemanes se retiran hacia Gante y Amberes. (Agencia Radio.)

Los yanquis con los ingleses llegan al canal del Sambre.

Paris, 20. Comunicado oficial americano. Al Oeste del Mosa hubo viva lucha de infantería en el Bois-des-Loges.

En los demás puntos del frente de batalla, al Norte de Verdun, el día se señaló por fuerte fuego de artillería y de ametralladoras. A raíz de su ataque, lanzado al Norte de Wasigny, tropas americanas, cooperando juntas con tropas británicas, llegaron ayer al canal de Sambre al Oise.

Nuestros escuadrones, que iban persiguiendo al enemigo en dicho frente, tuvieron que luchar en 25 combates diferentes, en los cuales aniquilamos 17 tanques enemigos. Nuestras escuadrillas de bombardeo dejaron caer cuatro toneladas y media de bombas sobre Buzancy, Bayonville y sobre Remonville. (T. S. H.)

LA PETICION DE PAZ

Sobre la dimisión de Burian.

Roma, 20. La noticia de la dimisión del conde Burian es un nuevo sintoma de la crisis interna austriaca, después de la tardía proclama del Emperador Carlos. La opinión pública italiana espera con plena confianza las determinaciones de Wilson sobre el porvenir de Austria y considera que la catástrofe austriaca, virtualmente realizada, está en el epílogo. (Agencia Radio.)

Va á proponerse al Reichstag la abolición de los Gabinetes de Guerra y Marina.

Londres, 20. Un telegrama de Berlín á la Gaceta de Colonia dice que en la próxima reunión del Reichstag se propondrá la abolición de los Gabinetes de Guerra y Marina. (Agencia Radio.)

La independencia de Polonia.

Roma, 20. El Comité Nacional Polaco ha publicado una proclama anunciando la independencia de Polonia y haciendo un llamamiento á los sentimientos fraternales de la nación italiana, que fué la primera en reconocer los sagrados derechos de los polacos á la libertad. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Londres, 20. El día 18 del corriente las operaciones aéreas han sido grandemente dificultadas por nubes bajas y espesas nieblas, pero nuestros aparatos continuaron su actividad y realizaron algunos reconocimientos y labor fotográfica.

Se realizó con éxito un ataque desde poca altura contra la estación de Tournai y transportes de tropas y aeródromos alemanes en las proximidades.

Un tren de municiones fué volado, prendiéndose fuego en toda su extensión.

Otro tren recibió cuatro blancos directos, produciéndose una fuerte explosión en los depósitos de la estación. Se prendió fuego á los hangares de dos aeródromos, se hizo blanco en columnas de transporte, causando muchas bajas con el fuego de nuestras ametralladoras.

Durante el día se dejaron caer más de seis toneladas de bombas. Los aeroplanos alemanes muestran poca actividad. En lucha aérea tres aparatos enemigos fueron derribados y dos tuvieron que aterrizar, sin gobierno, además de un aparato enemigo que fué derribado en nuestras líneas por el fuego de fusil de nuestra infantería.

Dos de los aparatos han desaparecido. A pesar de la espesa niebla algunos aparatos de bombardeo nocturnos lograron dejar caer tres toneladas y media de bombas en las líneas enemigas de comunicación, haciendo blancos directos en las laderas y en la carretera misma. Todos esos aparatos han vuelto indemnes. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

El general Pau en Melbourne.

Lyon, 20. Telegrafían de Melbourne: La recepción de la Misión francesa ha constituido una de las más notables manifestaciones que hayan tenido lugar en Melbourne.

Una muchedumbre enorme llenaba las calles, en las que los inválidos y 17.000 colegiales cubrían la carrera.

Un coro de tres mil voces cantó *La Marsellesa* y el *Dios salve al Rey*.

El general Pau fué objeto de una frenética ovación.

La multitud arrojaba flores al paso de la Misión, y no cesó de demostrar un entusiasmo indescribible. (T. S. H.)

Primero, restituir...

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Nada nos queda por decir sobre la cuestión de la paz. Nuestra opinión ha sido expuesta y desarrollada en nuestros artículos «El preludio de la victoria», «La solución híbrida», «La paz con otra Alemania» y «Ponderación», escritos los cuatro antes de la petición de armisticio y de negociaciones inmediatas de paz, el día 5 de octubre, por parte de los Imperios centrales y de Turquía. Pero el tema es grandioso y afecta demasiado á toda la Humanidad, para que una recapitulación acerca del mismo pueda parecer ociosa.

Alemania—esa Alemania que aún dirigen los mismos hombres que prepararon y desencadenaron la guerra—querría hacer creer á su pueblo, á los neutrales y á ciertos elementos políticos de la Entente, que si la paz no se concluye ahora mismo es porque los jefes aliados—Clemenceau y Wilson, Lloyd George y Balfour, Orlando y Alberto de Bélgica—se han propuesto aniquilar á la «patria alemana» y repartirse sus despojos.

El juego no puede ser más claro. Se trata de preparar en Alemania la guerra santa. Para eso hay que operar un cambio de papeles formidable y convertir en naciones de presa á las que hasta hoy han sido invadidas y martirizadas—Bélgica, Francia, Serbia, Ita-

lia—, ó han entrado en la guerra para sostener el derecho de las naciones débiles y en nombre de los más altos principios humanitarios, como, respectivamente, lo han hecho Inglaterra y los Estados Unidos. Se trata de crear en Alemania un estado de indignación patriótica y de recoger y disciplinar las últimas energías de la multitud para esa defensiva del Imperio en país enemigo, que es la postrera esperanza del Cuartel general.

Presentar á los ojos de los alemanes á Francia é Inglaterra, á los Estados Unidos é Italia, como una coalición imperialista, no ha de ser obra difícil para el «Gabinete» presidido por el Príncipe Max de Baden. Las muchedumbres alemanas no tienen todavía una noción objetiva de los orígenes y las realidades de la guerra. Al ver á Scheidemann en el Gobierno; al escuchar el cántico á la Liga de las naciones, entonado por el Príncipe Max de Baden; al saber que el mismo Príncipe acepta como base de discusión el programa del Presidente Wilson, esas muchedumbres pueden imaginar, en efecto, que Alemania ha hecho todo lo posible en pro de la paz, y que si los aliados rehusan el armisticio, es porque quieren destruirla. Entonces, naturalmente, los alemanes decidirán luchar hasta el agotamiento, y los ricos-hombres, los señores, los dueños de Alemania habrán conseguido su propósito, que consiste en defender la dinastía y la configuración política del Imperio con el material humano suministrado por el pueblo.

Sacrificio inútil, que el pueblo alemán podría ahorrarse repudiando á sus jefes. Sacrificio que prolongará la guerra, sin modificar su solución jurídica y democrática. «Si el pueblo alemán no derriba el régimen militarista y no instaura otro verdaderamente democrático, no conseguiremos la paz con él.» Así habla Mr. Arthur Henderson, leader de los socialistas ingleses. Así habla un político popular de la Entente, que no puede ser tachado de intransigencia ni de veleidades imperialistas.

El pueblo alemán no parece todavía en sazón para emprender una obra renovadora, radical y profunda. Cuando Turquía imite á Bulgaria, cuando la Monarquía danubiana se retire de la lucha, ese pueblo dará un gran paso en el camino de su emancipación. Pero acaso necesite para emanciparse por completo, para «comprender», para pensar humanitariamente, la llamarada, el estruendo y los dolores de la invasión.

Hasta ahora, el pueblo alemán sigue contemplando al Mundo al través de los cristales que sus jefes le ponen ante los ojos. Esos jefes son siempre los mismos, porque emanan de una voluntad superior. Von Hintze representaba esa voluntad en las horas de embriaguez imperialista. El canceller Max de Baden la representa en las del desengaño. Pero, en el fondo, esa voluntad, plegándose á las exigencias del destino, sigue dirigiendo á Alemania. Esa voluntad quiso la guerra—la guerra de conquistas, la guerra sin entrañas y sin cuartel—. Y para llegar á la concordia humana es preciso que esa voluntad quede anulada, políticamente muerta.

Eso es todo: Y eso exige la prosecución de la guerra.

Así lo comprende todo el mundo en Francia. He aquí un pueblo que lleva cincuenta meses de invasión, de batallas, de sacrificios materiales, de duelos y dolores íntimos fabulosos. He aquí un pueblo que vive en el foco de la tragedia desde 1914; que ha sufrido en su carne, en su alma, en su tierra, en su arte como ningún otro... Francia tiene aún su región ubérrima del Norte y sus minas del Este en manos del adversario. Francia ha perdido los hogares, las fábricas y las explotaciones agrícolas de cien comarcas; ha dado á la victoria y á la muerte casi toda su juventud; ahora mismo, al liberar del cañón tudesco á la ciudad de Reims, sólo encuentra en ella un montón de reliquias sublimes. Esta Francia, que ve derruidas y anegadas las minas de Lens; que contempla los resplandores de los incendios de Cambrai, de Douai y de Laon; esta Francia que ha resistido á todas las pruebas, que ha sobrepujado todos los sacrificios y que podría sentirse fatigada, deseosa de hacer un alto en el camino del dolor, se nos presenta más serena, más ponderada, más estoica y más sutil que nunca, cuando el enemigo pronuncia la palabra enervante, la palabra que adormece y da nostalgia de vida tranquila ó placentera, esa palabra que Rusia escuchó demasiado pronto y fué para ella como una droga ponzoñosa.

¡La paz! Si; pero una paz que repose en la reparación de los males causados y haga imposible la reincidencia de los culpables. Para poder hablar de esa paz ¿qué es preciso? Hasta los socialistas minoritarios lo comprenden de este modo en Francia: que los alemanes comiencen probando su respeto á las leyes universales á que pretenden acogerse, que garanticen la buena fe de sus propósitos, que evacúen, en consecuencia, todas las tierras invadidas. La restitución ha de preceder al armisticio. La guerra no puede concluir por un contrato, sino por una sentencia.—Escribimos este artículo antes de conocer la respuesta del Presidente Wilson; pero creyendo poder la intuición de la misma.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

GERMANOFILIA CIEGA

Para los que desde el preludio de esta gran guerra mundial nos colocamos resueltamente al lado de los aliados; para los que aseguramos llenos de fe el triunfo inevitable de las Naciones de la Entente sobre el pangermanismo brutal y agresivo (mucho antes de que los Estados Unidos se vieran obligados por los submarinos alemanes a entrar en el conflicto), la derrota de los Imperios Centrales y el derrumbamiento de la «Mittel Europa» no nos ha causado estupor alguno.

Sabíamos que esa hora, la hora de la expiación, había de llegar. Lo que no supimos es que, al sonar, cambiara tan repentinamente el decorado del «Teatro de la Guerra» hasta el punto de venirse abajo en unas semanas todo el gran andamiaje del vastísimo edificio que el Estado Mayor alemán iba levantando sobre los territorios invadidos para mayor gloria de «una más grande Alemania».

Y he aquí que la gran ofensiva alemana tan cacareada por los diarios teutonizados se estrella otra vez en el Marne; que el mariscal Foch acusa y derrota a los ejércitos imperiales; que se rompen las líneas inexpugnables, haciéndose millares de prisioneros y tomándose ciudades y aldeas; que los belgas resucitan; que los ingleses, a pesar de que sólo iban a batirse «hasta el último francés», asentan al adversario golpes mortales, arrebatándole primero en Africa sus colonias, luego en Asia cerrándole la puerta a los ensueños de «Berlín-Bagdad» y ahora liberando las ciudades de Francia y Bélgica.

Y llegan y se batan legiones de americanos, cuya sola presencia en Occidente demuestra el fracaso de la guerra submarina, sólo eficaz contra los neutrales débiles y apocados...

Y Bulgaria se rinde incondicionalmente; Turquía pide la paz; Austria-Hungría se tambalea sobre sus cimientos y cae a tierra en fragmentos federales. Alemania misma, «la invencible», retrocede espantada ante el castigo que la amenaza, clamando un «mea culpa» inspirado por el miedo, «no» por la contrición. Grita hipócritamente que sólo hace una «guerra defensiva». Sabe ya que ante el Tribunal del Mundo ha de rendir cuentas por las iniquidades cometidas en Bélgica, en Rumania, en Serbia, y en Brest-Litovsk... Por todo el Imperio vibra un clamor de odio contra los responsables de la guerra. Se pide la abdicación del Kaiser y de su hijo, y en el cielo tempestuoso de Alemania se refleja el crepúsculo de los ídolos de ayer: los Hindenburg, los Ludendorff, los Tirpitz, los Bernhardt, los Chamberlain, los Reventlow, caudillos y apóstoles del pangermanismo agonizante...

Los Imperios Centrales han sido derrotados totalmente. Esto es una verdad irrefutable que han comprendido ya hasta los búlgaros y turcos al separarse de Alemania, su funesta aliada. Pues esta verdad no la han comprendido aún los germanófilos españoles.

Fidelidad espiritual por un ideal que se han forjado ellos mismos, y que no quieren claudicar; ¿Falta del sentido de la realidad y sobre todo del sentido común? ¿Despecho rencoroso ante un error fatal? De todo hay.

Cabe decir en favor del germanófilo sincero que aún está palpitando de emoción y de susto ante el giro repentino del conflicto europeo, como un señor que recibe una ducha fría hallándose en plena siesta. No sabe aún explicarse lo que ha sucedido...

¿Pero cómo el pueblo invencible retrocede saltando sus conquistas? ¿El pueblo «providencial» se habrá quedado de pronto sin la protección visible de la Providencia? ¿Qué significan estas veleidades celestiales? Porque no es de suponer que el oro de los aliados haya corrompido hasta el paraíso. Y sin embargo, aquí abajo, en la tierra, hay alemanes que gritan contra su representante el Kaiser; hay mítines contra la dinastía; campañas de Prensa contra el militarismo. ¿Qué es esto? ¿El pueblo más disciplinado de la Tierra se ha cansado de pronto de la disciplina?

¿Ya no gobierna sólo el Estado Mayor, sino los ministros, el Parlamento, el pueblo? No es posible.

Y el germanófilo, atónito, sobresaltado, coge un diario de «su» Prensa, esa Prensa publicada en español, pero al parecer redactada por el Gran Cuartel General Alemán. Al echar un vistazo por sus hojas respira con desahogo. ¡Ah, ya decía él! —Mentira todas esas noticias. Mentira eso de que ganan la guerra los aliados. Falso el que en Alemania sienta nadie desfallecimiento. Patrañas todo ello, propagandas por los periódicos Gubernos de la Entente que se coligaron para destruir al noble y leal pueblo alemán, que es, sea dicho de paso, el pueblo más pacífico del universo. Alemania jamás soñó con conquistas y hace sólo una guerra defensiva.

Si ha invadido Bélgica, Francia, Polonia, Rusia, Serbia y Rumania, ha sido

debido a las viles maquinaciones de la Entente; si ha echado a pique buques neutrales, debe atribuirse a que le han obligado a ello sus enemigos, y sabemos, por lo tanto, quiénes son los culpables.

El crítico militar germanófilo, que suele ser un Napoleón de la estrategia sobre el papel, pone en guardia a sus lectores contra las informaciones «tendenciosas» de la Prensa aliada. Alemania, digan lo que quieran sus envidiosos adversarios, es «invencible» y se halla hoy más fuerte y más unida que al comenzar la guerra. La natalidad creciente supera hoy a las pérdidas que ha podido tener en hombres el Imperio durante cuatro años de guerra. No hay siquiera hambre, porque este pueblo «viril» se ha acostumbrado a no comer. Si Alemania «avencedora» ofrece la paz a sus adversarios, es para que éstos se percaten de una vez de la imposibilidad de vencerla por las armas. Lo demuestra su maravilloso repliegue, tanto en Francia como en Bélgica, que los aliados no han sabido contener. Los aliados, a pesar de su enorme superioridad numérica, no han roto el frente germánico, y sólo «ocupan» las ciudades y posiciones que los alemanes «evacuan» voluntariamente según plan preconcebido de su Estado Mayor... ¿Que dejan millares de prisioneros? Debe tomarse como propina insignificante de un pueblo que aún puede llamar a las armas a diez millones de hombres y otros tantos el año que viene... ¿Que abandonan millares de cañones? Pues ha de comprender el lector que el Estado Mayor alemán ya sabe lo que se hace y sus motivos tendrá para dejarlos. No hay que asustarse. Los países de la Entente están ya agotados, y realizan su último esfuerzo en esta guerra estéril contra Alemania. Nadie ignora que hubieran pedido ya la paz y aceptado las condiciones de Alemania si no fuese por el imperialismo de Lloyd George y Clemenceau, y el maquiavelismo del Presidente Wilson.

Y el germanófilo, tranquilo, satisfecho, vuelve a dormirse al son de este «Deutschland über Alles», entonado por sus sabios directores espirituales que pretenden aislarnos del Mundo, convertirnos en una Turquía occidental y dejarnos solos y desamparados cuando llegue la hora de la paz.

ALVARO ALCALA GALIANO

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de octubre de 1868.—El desestanco de la sal y el tabaco, principio de incuestionable conveniencia social, y proclamado como tal por la revolución, necesita algún tiempo y espacio y mucho tino para plantearse, que no se sustituyen fácilmente 100 millones que produce la renta de la sal y 300 la del tabaco.

El ministerio de Hacienda, a cuyo frente se hallan personas tan competentes como los Sres. Figuerola y Rodríguez, propondrán oportunamente a las Cortes el proyecto de ley relativo a tan importante asunto, estableciendo tal vez algún breve plazo para realizar en cortos periodos la abolición completa del estanco.

(De La Correspondencia de España.)

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El día 8 de noviembre próximo, a las tres de la tarde, comenzarán, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, los ejercicios de oposición a la cátedra de Patología quirúrgica y clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

INSTITUTOS

El lunes 11 de noviembre próximo, a las tres y media de la tarde, comenzarán, en el Instituto del Cardenal Cisneros, los ejercicios de oposición a la cátedra de Geografía e Historia de los Institutos de Castellón, Burgos y Cáceres.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaba. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas. núm. 8. Madrid.

INSTITUTO GEOGRAFICO

Se convoca a concurso para la provisión de dos plazas de ingeniero geógrafo tercero, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, vacantes en el Instituto Geográfico y Estadístico, que han de proveerse una en un ingeniero de Montes y otra en un ingeniero agrónomo.

El plazo para solicitarlas es de un mes, a contar desde el 15 del actual.

CUERPO DE SEGURIDAD

Se anuncia la provisión, por concurso, de las plazas vacantes de aspirantes a capitanes y tenientes del Cuerpo de Seguridad que existen en la actualidad, y de las que se produzcan hasta la resolución de este concurso.

Las solicitudes se presentarán en la Dirección general de Seguridad dentro del plazo de treinta días naturales, contados desde el 18 del actual.

CELADORES DE MINAS

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes anuncia concurso para la provisión de dos vacantes de celador de tercera clase de Minas, con el haber anual de 1.500 pesetas.

El plazo para solicitarlas es de treinta días, a contar desde el 21 del actual.

COMENTANDO

Será imposible callar

Mañana reanuda sus tareas el Parlamento y por centésima vez se invoca el patriotismo para que senadores y diputados callen como mudos y como borregos se dejen conducir por sus respectivos rabadanes. Desde hace cuatro años, día tras día, no hubo hora en que los gobernantes no hicieran esa invocación al patriotismo. Quien hablase, sería un mal ciudadano, indigno de llamarse español. Y así, al amparo de ese temor, se fué viviendo en el más cómodo de los silencios sin que una voz se alzase para pedir a los gobernantes cuentas de lo que hacían. ¡Cualquiera se atrevía a hablar! ¡Habrían caído sobre él como buitres los constantes corifeos del banco azul, la cohorte pretoriana que siempre rodea a todos los entronizados en el Poder!!

Creo que los senadores y diputados tenían hasta ahora disculpa para no hablar, para callar. Esa disculpa era el temor a producir graves trastornos de orden interior a la hora en que las pasiones exaltadas de unos cuantos amenazaban casi casi con una guerra civil. Pero ahora, la disculpa sería impertinente, por la razón sencilla de que todo pretexto de amenaza ha desaparecido, y ha llegado ya el momento de poder hablar con absoluta claridad y franqueza.

Han sucedido cosas tales, peregrinas y risibles unas, absurdas y dolorosas otras, fruto de la cobardía todas, que será necesario que España las conozca para enterarse en todos sus detalles de la manera cómo ha sido gobernada; y de las monstruosidades cometidas por algunos políticos entregados en cuerpo y alma, tal vez de buena fe pero con error notorio y con ligereza inexcusable, al servicio de intereses que ciertamente no eran los nacionales.

Callar un momento más sería imperdonable, y España tiene derecho indiscutible a saber cuáles han sido las razones que hayan obligado a los gobernantes a actuar como actuaron. Para mí, tan digno de ser esclarecido es el motivo que tuviese un gobernante para almorzar mano a mano, en amistosa camaradería con el embajador alemán en los momentos en que barcos españoles eran hundidos, como la razón que haya tenido un Gobierno para devolver a los alemanes los quintales de explosivos y máquinas infernales cogidos en aguas de El Bolete; tanto merece explicación el hecho de no haber exigido en cuatro años reparación adecuada a los ultrajes, como el haberse avenido a actuar en la comedia de la cesión de los barcos después de haber pregonado a los cuatro vientos que no habría diálogo, por haber habido notificación. Y a ese tenor, mil cosas hay que deberán ser explicadas al país, por tener derecho perfecto a exigir la explicación y a obtenerla.

Han sucedido cosas demasiado graves para ser licito continuar callando. Aun anteayer eran denunciados varios colegas, secuestrada toda su tirada y procesados sus directores—nosotros con ellos—por el delito de decir que un nuevo vapor español había sido hundido y muertos varios de sus tripulantes. ¿Acaso no es sintomático este detalle? ¿Acaso no demuestra que el despotismo del silencio a todo trance está erigido en sistema de Gobierno el hecho de estas denuncias a la misma hora en que se lleva a la «Gaceta» el Decreto levantando la suspensión de garantías y la previa censura?

Contribuir a que el silencio siga impereando también en el Parlamento, sería todo lo contrario de lo que es patriótico. Sería el colmo de lo antipatriótico, y por serlo, será imposible callar.

Dense por notificados los gobernantes. En el Parlamento se hablará de cuanto deba ser conocido por España, y se hablará con absoluta claridad, robusteciendo con prueba documentada cuanto sea necesario afirmar.

JUAN DE ARAGON

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos.

Se ha celebrado la inauguración de la temporada de carreras de otoño, con asistencia de SS. AA. doña Isabel, la duquesa de Vendome y los Príncipes D. Felipe y D. Raniero.

El resultado de las pruebas corridas ha sido el siguiente:

Primera carrera.—Premio Torrearías. Distancia, 1.000 metros.

Llegó primero Absent, del barón de Velasco, montado por O'Neill; segundo, Souvenir Royal, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, Majaloca, del marqués de Villamejor, montado por Stokes.

Tiempo, 1 minuto y 5 4/5 segundos.

Apostas: ganador, 28,50 pesetas.

Colocados: primero, 7,50; segundo, 6,50.

Segunda carrera (militar lisa).—Premio Cansado. Distancia, 2.400 metros.

Primero, Emission, de D. Julián Olivares, montado por su dueño; segundo, D'Acier, del regimiento de Artillería a caballo, monta-

do por el Sr. Gómez Acebo; tercero, L'Allier, de Lancers de la Reina, montado por el señor Ponce de León.

Tiempo, 2 minutos y 49 3/5 segundos.

Apostas: ganador, 29 pesetas.

Colocados: primero, 8; segundo, 11; tercero, 7.

Tercera carrera.—Premio Bizantina. Distancia, 1.800 metros.

Primero, Praxilla, del duque de Alburquerque, montado por Lyne; segundo, Crème d'Orge, de Címera Martorell, montado por García; tercero, Tyrannus, de Lieux, montado por Higson.

Tiempo, 1 minuto y 58 2/5 segundos.

Apostas: ganador, 31 pesetas.

Colocados: primero, 12,30; segundo, 16.

Cuarta carrera.—Premio Cibeles. Distancia, 1.100 metros.

Primero, Malona, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, La Boisselle, de Címera Martorell, montado por Garner; tercero, Storient, de D. Basilio Avial, montado por Diez.

Tiempo, 1 minuto y 12 1/5 segundos.

Apostas: ganador, 25,50.

Colocados: primero, 8,50; segundo, 10.

Quinta carrera.—Premio Sevilla. (Handicap.) Distancia, 1.800 metros.

Primero, Gretty, del marqués de Villamejor, montado por Diez; segundo, Velasy, de Cohn, montado por Stokes; tercero, King-dom, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Tiempo, 1 minuto y 55 3/5 segundos.

Apostas: ganador, 18,50 pesetas.

Colocados: primero, 7,50; segundo, 10.

Sexta carrera.—Premio Flamenca. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Zorobabel, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill; tercero, Cydorna, del marqués de Valderas, montado por Garner.

Tiempo, 2 minutos y 27 4/5 segundos.

El martes 22, segundo día de carreras.

A. S. DE L.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Zarzuella.—(Temporada de 1918 a 1919.) He aquí la lista de la compañía a cuyo frente va la eximia actriz Rosario Pino, y que debutará el próximo miércoles, a las diez y cuarto de la noche, con la obra de Benavente *Campo de armijo*.

Primer actor, Miguel Muñoz.

Actrices: Fauste, Luisa; Garzón, Adela; Gorostegui, Rosa Luisa; Monreal, Margarita; Muñoz, Carmen; Muñoz, Amalia; Muñoz, Mercedes; Muñoz Sampedro, Guadalupe; Pazos, Carlota; Pazo Hernández, María; Pino, Rosario; y Zurita, Isabel.

Actores: Cejuela, Francisco; Contreras, Alberto; Fernández de la Sometá, Manuel; Morales, Fernando; Moreno, Luis; Muñoz, Miguel; Noguera, Fulgencio; Rüste, José; Ruiz, Antonio; Oto, Manuel; Tudela, Alfonso; Vázquez, Luis.

Apuntadores: Emilio Varela, Antonio Rubio y Rafael Ramírez.

Maquinistas: Santiago Rey y Antonio Ibarra.

Electricista, Antonio Recio. Mueblista, Alfonso Gutiérrez. Contador, Arturo Elsero. Director del sexteto, Teodoro Cristóbal. Agente de la Empresa, Antonio de Sentmenat.

Trajes de Antoine. Sombreros de Mme. Petit.

La Empresa cuenta con obras nuevas de los mejores autores.

Las matinales de moda se verificarán los jueves, siendo la primera el día 24 de octubre.

Apolo.—Hoy 21, a las seis de la tarde, se pondrá en escena *El niño uulú* y el entremés de los Sres. Alvarez Quintero *El chiquillo*.

Por la noche, a las diez y media, cuarta representación de la aplaudida zarzuella en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de los Sres. Jackson y G. del Castillo, música del maestro Pablo Luna, *Los calabreses*, estrenada el sábado con gran éxito.

Cómico.—Hoy 21 se representará en este teatro, en las funciones de tarde y noche, el celebrado sainete lírico en dos actos, *Gente menuda*.

El martes, reestreno de otro de los grandes éxitos de esta compañía, hace tiempo no representado, *El pilluelo de París* (dos actos), en cuyo protagonista obtiene Loreto Prado uno de sus triunfos más resonantes.

Se preparan los reestrenos de *Ellas, A pie y sin dinero* y *El refajo amarillo*.

Se despacha en Contaduría con un día de anticipación.

Infanta Isabel.—Hoy lunes, por la tarde, a precios únicamente de sección doble, última y definitiva representación de *Las flores*.

El miércoles se reestrenará en este teatro la preciosa comedia en cinco actos y en prosa, arreglada a la escena española por D. Emilio Mario (hijo), titulada *Militares y paisanos*, con el siguiente reparto:

Tula, María Gómez; Doña Tomasa, Rafaela Lasheras; Luisa, Carmen Posadas; Inés, María Luisa Moneró; Doña Teresa, Joaquina del Pino; María, Blanca Jiménez; Rosa, Carmen Cachet; Don Ramón, Rafael Ramírez; El general, Enrique Navas; Ernesto, Alfredo Alair; Mendoza, José García Aguilar; Don Ruperto, Víctor Codina; Arturo, Alejandro Maximino; Constantino, Francisco Alarón; Jiménez, Antonio Estévez; Roque, José Portillo.—Cometa, invitados militares, banda militar.

La acción durante la última guerra civil. Uniformes y figurines del año 1874.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

La rebaja de tarifas de los tranvías

Importante Asamblea.

Convocados por la infatigable Comisión gestora de la rebaja de las tarifas de los tranvías, se reunieron ayer, a las once, en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial los presidentes de la mayor parte de las entidades de Madrid, tanto obreras como patronales, para tomar acuerdos sobre el abaratamiento de las tarifas de tranvías.

La presidencia.

Ocupaba la presidencia el Sr. Del Rio, que desempeña la de la Comisión gestora, y los vocales de la misma, Sres. Cano y Somoza.

Los concurrentes.

Personalmente se asociaron al acto los señores marqués de Fuensanta de Palma, como presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana; D. Faustino Prieto Pazos, los ex concejales Sres. Marcos, Flores Valles y De Miguel, estos dos últimos representando, respectivamente, a la Asociación de Propietarios y vecinos del barrio de las Californias, y a la Sociedad La Única; el socialista Victoriano Tío; el Sr. Millán, en representación del Centro de Hijos de Madrid; el Sr. Useras, por la Federación de las Sociedades del Extrarradio, y otros muchos, aunque no tantos como los que fueron convocados.

Los oradores.

El presidente, Sr. Del Rio, explicó en breves palabras el objeto de la Asamblea, corroborando con más extensión las manifestaciones de aquél el secretario de la Comisión gestora, D. Leovigildo Cano.

El marqués de Fuensanta de Palma ofreció el apoyo incondicional de la Cámara de la Propiedad Urbana.

El Sr. Prieto Pazos felicitó a la Comisión gestora.

Dice que ahora y en muchos años la economía de Madrid sufre un quebranto de muchos millones con las actuales tarifas.

El Sr. Somoza dice que el diputado señor Besteiro, al oponerse al proyecto presentado por el Sr. Cambó al Parlamento, no proceda de mala fe, y si mantiene el deseo de que se municipalice el servicio a la caducidad de las respectivas líneas; pero esto no podrá ser mientras no nos regeneremos todos.

Añade que otro que se opone también al objeto que se persigue es el ex alcalde señor duque de Almodóvar del Valle, por motivos que éste sabe y la Comisión no desconoce; pero que acaso algún día se hagan públicos.

El Sr. De Miguel pregunta si los diputados a Cortes por Madrid están divididos en este asunto, y por el Sr. Cano se le contesta afirmativamente.

También pregunta: ¿Quiénes son los que se oponen a la rebaja de tarifas de los tranvías?

Una voz: ¡El Sr. Alvarez Arranz!

Otra: ¡El Sr. Goicoechea!

El Sr. Prieto Pazos: Por el viejo aforismo «Piensa mal y acertarás», no se hizo la Exposición Universal de Madrid, ni se hacen los ferrocarriles secundarios, ni tantas otras cosas.

El Sr. Millán ofrece el concurso entusiasta del Centro de Hijos de Madrid, y en cuanto al apoyo de los diputados por la villa y corte, propone que se les invite, y, de no acudir, demostrarán una vez más el divorcio existente entre ellos y el pueblo.

El Sr. Marcos Cernuda se muestra conforme con la propuesta hecha por la Comisión gestora, de acudir en manifestación el próximo miércoles, a las tres de la tarde, al Congreso, para rogar al Sr. Villanueva que ponga a discusión el famoso proyecto de los tranvías, que ya figura en el orden del día.

Pide que se solicite el concurso, para saber si lo niega o lo facilita, al diputado a Cortes por Alcalá de Henares, Sr. García Moral, representante de un sector como el Puente de Vallecas.

El presidente le da las gracias, enalteciendo la labor del Sr. Marcos.

El Sr. Useras, como presidente de la Federación de las Sociedades del Extrarradio, ofrece el apoyo de éstas, y censura a los diputados que prometen, antes de serlo, lo que no cumplen jamás.

El Sr. Vila censura también a los diputados, que, por temor a que se les estropee la carrera, acatan sumisamente a sus jefes políticos.

El Sr. Tío dice que al regresar el compañero Besteiro de su excursión a Cartagena, habló con él de este asunto de los tranvías, procurando convencerle.

Repite lo que ya dijo en otra ocasión: de que los tranvías, en manos del Ayuntamiento, irían guiados por manos ciegas, actuando de cobradores, ciegos. (Risas.)

Declara que aunque Besteiro se oponga a la rebaja, el partido socialista, al que pertenece, pide aquella, dejando a un lado a los teóricos, que abundan en todos los partidos, y a los que hay que tirarles por los pies para que pisen sobre tierra.

El Sr. De Miguel dice que cuando se trata del bien de Madrid, deja a un lado la política.

A Madrid debe todo lo que es, y no olvida por eso el pueblo de Soria, donde nació.

El Sr. Vila censura al conde de Santa Engracia, y al recoger una interrupción, exclama:

—¡Todos son peores!

Y, por último, habla D. Juan Lorenzo, ocupándose levemente del proyecto de urbanización del Extrarradio, aludiendo a la prolongación del paseo de la Castellana, que es un gran negocio.

El acuerdo por aclamación.

A la una menos cuarto se da por terminada la Asamblea, acordando ir el próximo

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

SEXTO

Toma cuatro varas. Los chicos de los palos cumplen. Dominguito encuentra al toro incierto, y hace una faena embarullada. Entra desde lejos, dando tres pinchazos, huyendo. Otro pinchazo peor.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 20.—Se ha celebrado la novillada anunciada.

PRIMERO

Andaluz torea adornado y hace luego una faena con precauciones para una pasada.

SEGUNDO

Carnicerito es aplaudido toreando de capa. Muletea breve para un pinchazo, una estocada, otro pinchazo más y descabella al tercer golpe.

TERCERO

Andaluz muletea desconfiado. Da una estocada delantera, otra huyendo, y el toro dobla.

CUARTO

Fogueado. Carnicerito hace una faena mala para media honda y perpendicular, que basta.

QUINTO

Andaluz veroniquea mal. Pincha mal varias veces y la última en el pescuezo. El puntillero remata. Pitos.

SEXTO

Fogueado. Carnicerito muletea breve para dos estocadas delanteras y cuatro intentos de descabella.

En Zaragoza

Zaragoza, 20.—Con tiempo espléndido y regular entrada se celebra la corrida, lidiándose seis de Covalada para Joselito Martín, Juan Pérez Rivera y Antonio Márquez.

PRIMERO

Joselito clava dos buenos pares. Hace una faena reposada, para una estocada hasta la mano, un poco laeada. Muchas palmas.

Cógida de un banderillero.

El banderillero Cástulo Martín fué cogido al saltar la barrera, y resultó con un puntazo en el muslo.

SEGUNDO

Pérez Rivera trastea valiente, pero muy ignorante. Entra bien y deja una delantera, saliendo derribado y con la taleguilla hecha jirones.

TERCERO

Márquez lancea superior. Cuarteo un par mediano y hace una faena vistosa, para media estocada descolgada. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

Joselito Martín es ovacionado veroniqueando y quitando. Hace una faena valiente, para un pinchazo y media buena.

QUINTO

Pérez Rivera cambia un par de las cortas, saliendo tropicado.

Hace una faena valiente, para una estocada, saliendo tropicado.

SEXTO

Márquez lancea bien. Palmas. Muletea indeciso y atiza tres pinchazos. Otro más y primer aviso. Descabella.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brién y C. Probadlas. Inmejorables

EUSEBIO ORTEGA

Anoche falleció en Madrid, víctima de larga enfermedad que le había tenido en el lecho durante siete meses, nuestro querido compañero en la Prensa, Eusebio Ortega.

Había sido redactor de varios diarios, y últimamente lo fué en Madrid de La Publicidad de Barcelona.

Deja a su esposa y tres hijos, el mayor de tres años, que, como ocurre entre los del oficio, no contaba con otros medios de vida que los que les suministraba su padre.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 70, al cementerio del Este.

Descanse en paz el malogrado compañero y reciba su viuda y sus hijos el testimonio de nuestro pésame más sincero.

JEBBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

El estado sanitario

Junta provincial de Sanidad.

Anteanoche se reunió la Junta provincial de Sanidad para tratar de nuevo del estado sanitario de Madrid y su provincia, y en ella se dio cuenta de que hay nuevos pueblos invadidos, presentándose en muchos casos con carácter benigno, pero algunos revistiendo formas graves y poniendo en grave aprieto a las autoridades municipales de cada localidad y a la provincial, por la falta de recursos que, dado el número de enfermos, se deja sentir en algunos pueblos.

El envío de desinfectantes se hace con dificultad por la escasez de ellos en el mercado, y también es difícil prestarles auxilio médico, porque no se dispone con la rapidez necesaria de facultativos dispuestos a abandonar las capitales.

El inspector provincial de Sanidad prometió gestionar estos auxilios con el apoyo del gobernador, y el doctor Isla, decano del Hospital provincial, se comprometió asimismo a hacer propaganda entre los médicos del establecimiento para ver si alguno de ellos podía prestar auxilios a los pueblos que lo reclamaban.

Manifestó el inspector provincial que, aparte de la remuneración que puedan asignar a los médicos el Gobierno y los alcaldes, el gobernador había ofrecido prestar su concurso pecuniario en aquellos casos en que se hiciese necesario, porque entendía que mientras hubiese fondos de que disponer, hacía falta socorrer las necesidades de la provincia.

Se insistió una vez más en la absoluta necesidad de disponer de locales para el aislamiento de los enfermos, circunstancia a la cual, indudablemente, se debe el poder atajar las epidemias desde un principio.

En muchas ocasiones, la Junta provincial de Sanidad ha elevado mociones a la superioridad pretendiendo que se edificara ó habilitase un gran hospital de epidemias, y desde muchos años a esta parte no ha tenido la suerte de verse secundada, hasta que actualmente se ha consignado una cantidad con este objeto, y se propone el ministro de la Gobernación llevar a efecto esta obra humanitaria.

También se acordó, para desvanecer resistencias y desconfianzas de los médicos a salir para localidades epidemiadas, garantizarles el pago en forma práctica y anticiparles una cantidad para las primeras atenciones. Todo menos dejar desatendidos los sagrados intereses de los pueblos invadidos.

Con respecto a la viruela se acordó declarar nulos los certificados de vacunación en los que no conste el resultado obtenido, pues de admitirlos de otro modo, resulta un documento perfectamente inútil para defensores de la viruela, y que, más que para acreditar, sirve para desacreditar esta práctica profiláctica.

Para dar una idea de las dificultades con que se lucha para facilitar asistencia facultativa a los pueblos que carecen de ella, citó el inspector provincial de Sanidad el caso de Estremera. A pesar de que el gobernador civil ofrece honorarios garantizados y decorosos al médico que se preste a ir a aquella localidad, no se ha encontrado todavía quien se presentara con este objeto.

Mañana martes 22, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará junta general pública el Colegio oficial de Médicos de la provincia de Madrid para tratar de varios problemas planteados con motivo de la epidemia reinante en relación con los intereses de la clase médica.

Se ruega puntual asistencia a todos los colegiados, dada la importancia de los asuntos sobre los que ha de deliberar y de los acuerdos que se adopten.

Dice «El Siglo Médico», en Madrid, hasta ahora, no se ha observado la gripe con caracteres epidémicos; las bronconeumonías graves y las bronquitis que se han presentado, además de ser precedentes en muchos casos de localidades exteriores, no alcanzan una proporción numérica que autorice a calificarlas de epidemia.

La mortalidad ha aumentado en ligera proporción. La viruela continúa estacionaria en la cifra que en nuestro anterior estado indicábamos.

Una Comisión del Cuerpo médico de Sanidad del campo ha visitado al ministro de la Gobernación para ofrecerse en las presentes circunstancias.

El marqués de Alhucemas elogió la conducta de dichos médicos, y hoy los nombrará para las provincias donde más falta hace, que son Alicante, Coruña, Badajoz y Toledo.

Algunos casos. Aunque sin extenderse, afortunadamente, la gripe viene presentando en Madrid casos sueltos.

La mayoría de estos casos son de personas llegadas de provincias, que debían traer de fuera el germen de la enfermedad.

Actualmente se ha declarado un caso grave en la calle de Méndez Alvaro. La víctima es un obrero de pequeña velocidad del Mediodía.

Se presentó la enfermedad con gran hinchazón del cuello y de la cabeza.

Se ha dado cuenta del caso al subdelegado del distrito y se ha procedido a una enérgica desinfección.

En el extranjero. Por informes recibidos por el Gobierno español se sabe que la epidemia de gripe está muy extendida en Italia, Suiza y Alemania.

El número de invasiones en estas naciones es crecidísimo.

El alcalde en Gobernación. El Sr. Silvea estuvo ayer mañana en Gobernación para hablar con el ministro y subsecretario de las cuestiones sanitarias.

Habiendo después con los periodistas, decía el alcalde que al Municipio le cuesta diariamente el servicio de desinfección unas 6.000 pesetas, incluyendo los cuarenta médicos destinados en los felatos, los 350 desinfectores y el resto de personal y material.

En las últimas veinticuatro horas más pueblos invadidos, siendo principalmente los de la frontera.

Barcelona.—La epidemia sigue igual. La mortalidad llega a 320 defunciones en el día.

Burgos.—Decrece la epidemia en la capital y en algunos pueblos.

Mahón.—La epidemia aumenta, y es preciso un local para aislar a los enfermos.

Ciudad Real.—Aumentan las invasiones en la capital. La mortalidad "no" pasa del 1 por 100.

Se han presentado nuevos casos en Abenoja, Almedina, Calzada, Cabeceras, Villanueva y Villamejor; en los demás ha decrecido.

Coruña.—Pocas variantes en cuanto a la difusión, aunque menos defunciones.

Decrece en El Ferrol y aumenta en Betanzos, Alzober y Carballo.

Huesca.—La epidemia estacionada, si bien no hay gravedad.

Palma de Mallorca.—Se ha extendido a los 49 pueblos de la isla.

Cáceres.—La epidemia decrece. En Logroño y Cañamero, más invasiones.

Toledo.—Veintidós pueblos, nuevas invasiones; en total, 100 pueblos invadidos.

En los pueblos de la Sagra hay casos graves; 44 defunciones.

Santander.—Cincuenta y dos pueblos epidemiados con carácter benigno.

Segovia.—En 128 pueblos hay epidemia. Solamente una defunción en la capital.

San Sebastián.—Muy mejorado el estado sanitario. Ayer 7 defunciones.

Soria.—Decrece la epidemia.

Barcelona.—Ayer 244 defunciones; se ha normalizado la provisión de ataúdes y el traslado de los cadáveres.

Oviedo.—En Coiunga, 300 enfermos; dos defunciones.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones:

MUERTE DE UN PERIODISTA

Don Federico Joly Velasco

Cádiz, 20.—A las tres de la tarde ha fallecido D. Federico Joly Velasco, fundador y propietario del Diario de Cádiz y padre del actual director, D. Federico Joly Diéguez.

Tenía el finado ochenta y ocho años, y hasta ayer estuvo ocupándose de los asuntos de su periódico, del que consiguió hacer uno de los mejores de España.

En junio del año pasado, en que celebró sus bodas de oro el Diario de Cádiz, recibió su fundador, hoy fallecido, el homenaje de toda España por su labor constante y su honradez acrisolada.

A los pocos momentos de fallecer el anciano periodista circuló la noticia de su muerte por la ciudad, acudiendo un gentío inmenso a la casa mortuoria para expresar su pésame a la familia.

Duelo en la capital y en la provincia. Cádiz, 20.—Gran número de personas de todas las clases sociales desfilan por la casa mortuoria del fundador de «El Diario de Cádiz», D. Federico Joly Velasco, llenando de firmas los pliegos puestos en el vestíbulo del domicilio.

El entierro del cadáver será mañana, a las cuatro de la tarde, y seguramente constituirá una imponente manifestación de duelo, asistiendo no sólo todo Cádiz, sino también muchos vecinos de pueblos de la provincia, que vendrán para asistir al acto.

Recibe infinidad de telegramas de pésame el director de «El Diario de Cádiz», D. Federico Joly Diéguez, hijo del finado.

Como verán los lectores, ha producido en Cádiz gran sentimiento la muerte del fundador de «El Diario de Cádiz», D. Federico Joly Velasco. Es, en verdad, una gran pérdida para aquella provincia y para los periodistas gaditanos; pero también lo es para la Prensa española, pues el finado supo elevar el prestigio del diario que fundó, hasta ponerlo a nivel, no sólo de los mejores de provincias, sino de los más importantes periódicos españoles.

Era el Sr. Joly un hombre modelo de voluntad, de firmeza y de rectitud. Sus primeras actuaciones relacionadas con el periodismo fueron como operario de los talleres de imprenta, pues comenzó siendo cajista. Inteligente, laborioso y aficionado al estudio, pronto dió prueba de sus facultades excepcionales para el periodismo, y dedicando por entero sus actividades al trabajo periodístico, pudo llegar a fundar «El Diario de Cádiz», donde acertó a recoger el sentir del pueblo gaditano, que pronto sus desvelos haciendo de dicho colega su periódico predilecto; en el que vela siempre la levantada defensa de los intereses de la región gaditana.

A las muchas manifestaciones de pésame recibidas por la Redacción de «El Diario de Cádiz», por su director, el hijo del finado, don Federico Joly Diéguez, y por su atribulada familia, les rogamos unan la nuestra más sentida.

MUNDO ECLESIASTICO

El párroco de Velilla de la Sierra, D. Domingo Zamora, ha celebrado el 50.º aniversario de su ordenación sacerdotal, y con tal motivo, los curas párrocos, economos, coadjutores y capellanes del Arciprestazgo, han rendido un testimonio de homenaje y cariño a su venerable compañero.

—El obispo de la Habana, con motivo del establecimiento de la ley del Divorcio en Cuba, ha publicado una circular extraordinaria recordando las verdades católicas sobre la materia.

Entre otras prescripciones se lee la siguiente: «Quinta. Los señores curas párrocos y demás sacerdotes encargados de la cura de almas, deben abstenerse de admitir como padrinos en la administración de los Sacramentos del Bautismo y de la Confirmación a los que sólo estuvieren unidos civilmente, y lo mismo a los divorciados, quedando así excluidos de todo acto religioso, no pudiendo tampoco ser testigos ni miembros en manera alguna de las Asociaciones, Archicofradías y Juntas parroquiales.»

—Las Religiosas Concepcionistas Franciscas de Segovia se hallan en situación precaria, a tal extremo, que no pueden pagar lo más preciso para su alimento, siempre frugal y penitente a causa de la regla. Las personas piadosas que acudan en su auxilio, harán una obra verdaderamente meritoria.

—En la mayor parte de las diócesis de España han empezado a elevarse plegarias al Altísimo, haciendo públicas rogativas para impetrar que aleje de nuestra patria la terrible epidemia que tantos estragos está causando.

—He aquí la oración que por el advenimiento de la paz prescribió al pueblo cristiano Su Santidad Benedicto XV en 6 de enero de 1915, cuya oración se recomienda nuevamente:

«Espantados por los horrores de una guerra que trastorna pueblos y naciones, nos acogemos, oh Jesús, como a refugio supremo, a vuestro amantísimo Corazón; de Vos, oh Dios de la misericordia, imploramos con gemidos el fin del durísimo azote; de Vos, Rey pacífico, esperamos con ansia la suspirada paz.»

De vuestro Corazón divino irradiasteis sobre el Mundo la caridad, para que, disipada toda discordia, reinase entre los hombres el amor; mientras andabais entre los mortales, tuvisteis latidos de tiernísima compasión para las humanas desventuras. ¡Ah! Conmuévase, pues, vuestro Corazón también en esta hora, llena para nosotros de tan funestos odios y tan horribles estragos.

Tened piedad de tantas madres angustiadas por la suerte de sus hijos; piedad de tantas familias privadas de su jefe; piedad de la desgraciada Europa, a la que sobrevienen tantas ruinas.

Inspirad a los gobernantes y a los pueblos sentimientos de compasión, componed las discordias que desgarran las naciones, haced que los hombres vuelvan a darse el ósculo de paz, Vos, que los hicisteis hermanos con el precio de vuestra sangre. Y así como un día, al grito replicante del apóstol Pedro, «¡Salvados, Señor, que perecemos!», respondisteis piadoso calmado la tempestad del mar, así ahora responded propicio a nuestras confiadas oraciones devolviendo al mundo alborotado la tranquilidad y la paz.

Vos también, oh Virgen Santísima, como en otros tiempos de terrible prueba, ayudados, protegidos, salvados. Así sea.»

ZENITRAM

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

SUCESOS DEL DIA

Dependientes denunciados. El dueño de una papelería de la calle de Carretas, número 14, ha denunciado a los dependientes Lucinio Cabezudo, de doce años; José Rodríguez Martín, de once; Evaristo García Juárez, de trece, y Ramón López de la Cuesta, que le han sustraído diversos géneros de su establecimiento.

Fatal equivocación. Joaquín Sotelo Villaverde, domiciliado en la calle de los Santos, número 6, tomó cierta cantidad de sublimado creyendo que se trataba de un medicamento indicado para una enfermedad del corazón que padece, y sufre una intoxicación de pronóstico reservado.

Cosas de vecindad. En la casa número 6 de la calle de Don Felipe regañaron las vecinas Estrella González García y Rosario Reballo, y ésta, con un palo, causó lesiones de pronóstico reservado a Estrella, que se encuentra en el octavo mes de embarazo.

Hurto. En un tranvía sustrajeron a Paz Ripoll Sánchez unos pendientes de oro y brillantes, que llevaba en un bolsillo del abrigo. Los pendientes valían 350 pesetas.

Por subirse en marcha. Al intentar subirse por el lado contrario a un tranvía en marcha en la Gorieta de Atocha el joven de diez y seis años José Millán Álvarez, tropezó con una de las columnas de los cables, y sufrió una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Ingresó en el hospital Provincial.

—En su domicilio, calle de Concepción Arenal, 22, se cayó el niño de siete años Luis Llorente Cano y se fracturó el codo izquierdo, el húmero y el radio del mismo lado.

Por apearse en marcha.

Manuela Ruiz Villanueva, de cincuenta y cinco años, domiciliada en la calle de Luchana, número 27, quiso apearse en marcha al llegar a la estación del Mediodía el tren mixto de Andalucía, en el que venía a esta corte, y se fracturó el muslo izquierdo.

Fue trasladada al hospital Provincial en grave estado.

Incendio.

En la calle de Valencia, número 2, se originó un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado por el Cuerpo de bomberos.

Robo.

Fracturando un candado en la portera de la casa de la calle de Lavapiés, número 6, se llevaron un baúl con ropas y efectos.

En el apartado.

Cuando se hacía el apartado de los toros que ayer se lidiaron en la plaza de Tetuán, uno de ellos cogió a un vaquero llamado Damián Martínez Miguel, de veintisiete años, y le produjo una herida en la axila derecha y la fractura de la clavícula izquierda.

En grave estado ingresó el herido en el hospital de la Princesa.

Los autores de una estafa.

La Guardia Civil de Tetuán de las Victorias ha detenido a Antonio Caballé, Paula Serante, Hermenegilda Sanz y Enrique Martínez, autores de una estafa de 12.000 pesetas a D. Carlos Garrido, comerciante del Escorial. El hecho ocurrió en el mes de junio último.

Los detenidos han confesado el delito y además se han declarado autores de otros de la misma índole.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos; aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

UN PARALELO

Bissing, soldado de la autocracia y Goethals, soldado de la democracia

Cuando la fortuna de la guerra puso al general Bissing al frente de la Administración de Bélgica, la experiencia de cuarenta y cinco años de militarismo prusiano fué puesta a prueba en el gobierno de un nuevo país. Una nación despedazada es el monumento conmemorativo de la actitud de los prusianos para administrar los destinos de un pueblo.

Cuando, por el Tratado de la República de Panamá, el Gobierno norteamericano se encargó de construir el canal interoceánico, un representante del sistema militar democrático fué llamado a hacerse cargo de la empresa: el general Goethals.

El contraste entre ambos sistemas y sus representantes es bien manifiesto. A un lado contemplamos a Bélgica, arruinada. Al otro lado encontramos la zona del canal, una de las comarcas más sanas y florecientes del Globo, y el canal, considerado como empresa imposible, se encuentra hoy en plena actividad.

El general Goethals, norteamericano, es la antítesis democrática del general Bissing, prusiano. Goethals, ingeniero que llevó a cabo la construcción del canal, era el administrador civil de la zona del canal, y durante los años que la dirigió, su poder era casi supremo. Era jefe militar y técnico, investido, además, con la más alta autoridad civil.

La solidez de sus teorías técnicas aseguraron la triunfal terminación del canal. La solidez de sus teorías sociales y su certero espíritu de justicia contribuyeron a armonizar los intereses de sus 30.000 empleados, que trabajaron en medio de la mayor armonía y paz. Muchos le tacharon de severidad; pero nadie le acusó de injusticia. El era el jefe supremo de la magna obra, el militar por escuela y por temperamento, que estaba siempre dispuesto a transigir hasta donde fuese humanamente posible.

En los primeros años de su carrera, y después en toda ocasión, ha desplegado, no solamente gran habilidad técnica, sino, además, la más rara cualidad aún de saber manejar a los hombres. A todos inspira lealtad y entusiasmo.

Goethals fué llamado muchas veces despota. Ciertamente gozaba de poderes supremos; pero sus reglamentos y decisiones aparecían siempre fundados en la más pura justicia. Cuando se constituía en juez de paz los domingos por la mañana, y oía las quejas de todos los querellantes, no obstante tener autoridad absoluta, desempeñaba el papel de un consejero. Los trabajadores quejosos de sus capataces eran escuchados y atendidos por él, así como escuchaba a los empleados destituidos antes de firmar su destitución.

Los 30.000 obreros—procedentes de setenta y cinco países—cooperaron con su jefe entusiásticamente, considerándole como un buen compañero en su labor. El solo llevó a cabo una empresa tan grande como la construcción del canal, sin que entre la enorme muchedumbre de trabajadores se engendraran sentimientos de rebeldía, ni escándalos, ni perturbaciones. Y cuanto la termino hubo de declarar que no eran nuevos problemas de ingeniería los que se habían presentado, sino interminables problemas de gobierno.

Militares son Goethals y Bissing; pero el uno representa el sistema y el espíritu militar de la democracia, y el otro el sistema y el espíritu militar del prusianismo.

SPECTATOR

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férricas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

ALCANCE POLITICO

EL SEÑOR MAURA

El Presidente del Consejo pasó el día de ayer en Madrid. Había regresado anteayer del campo, con objeto de asistir a la recepción en la Academia de la Lengua del señor marqués de Figueroa; pero el acto fué aplazado por indisposición del nuevo académico.

DICE EL ALCALDE

El Sr. Silvela, conversando con algunos periodistas en el despacho del subsecretario de Gobernación, manifestó que desde hoy lunes se venderá el pan más barato y con el peso exacto, porque para esto ha ordenado a los tenientes alcaldes que diariamente le remitan una nota con el repeso de todas las tahonas de Madrid.

LOS CARTEROS

El Comité central de los carteros, con delegados de Barcelona, Valencia y Zaragoza, han visitado al subsecretario de Gobernación para que intercediese, a fin de que hoy lunes sean recibidos por el marqués de Alhucemas, con objeto de hablarle de las bases presentadas, que constituyen las aspiraciones de todos los carteros.

LAS IZQUIERDAS

Hoy, a las cuatro y media, se reunirán en el Congreso las minorías de la izquierda para resolver acerca de su vuelta al Parlamento.

UNA COLISION

El gobernador de Barcelona comunica que en la plaza de Cataluña hubo una colisión entre soldados, resultando algunos heridos, uno de gravedad.

Don Leopoldo Gutiérrez Abascal. En su casa de la calle de Mendizábal ha fallecido D. Leopoldo Gutiérrez Abascal, persona conocida en Madrid y en Bilbao, donde contaba con innumerables amigos por sus bellísimas prendas personales.

A su distinguida familia, y particularmente a nuestro querido amigo D. Ricardo Gutiérrez Abascal, que ha hecho ilustre y popular el seudónimo de «Juan de la Encina», con que firma sus bellas críticas de arte, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

FRONTON MADRID

Ayer, y ya todos los domingos, jugóse por la mañana un gran partido a mano entre una tontería Chiquito de Lequeitio y Mondragonés (rojos) contra Murúa y Arrieta (azules).

Lucha tremenda fué, por lo menos en los quince primeros tantos. Mondragonés, fuerte como él es, y ya más hecho a este frontón, desarrolló su juego terrible, y aunque Arrieta estuvo admirable, no pudo contrarrestar el soberano brazo de su contrario mas que en los tantos primeros.

Desde el 16, Mondragonés y Chiquito dominaron ya, y por cinco triunfaron. Los partidos especiales de raqueta fueron ayer: Por la tarde, Gloria y su hermana Consuelo (rojas) y Carmen y María Consuelo (azules).

El partido fué para éstas, que estuvieron superiorísimas; tan superiores, que anulando la segura pegada de la gran vasca y el arte y habilidad de la pequeña y excelente delantera Gloria, ganaron por siete tantos.

Por la noche, Petra y la zurdita Amalia (rojas) jugaron contra Anita y Ascensión (azules). Estas dos lindas pelotaris arrollaron con su seguro y fino juego a sus contrarias, y fácilmente, sin lucha casi, salieron victoriosas.

Hoy por la noche, partido monstruo. Andreu y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Mondragonés. ¡Una pöhe, a la que cualquiera falta!

REBOTE

Señalamiento de pagos. La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 21 al 23 y 25 y 26 de octubre. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200. Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de idem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta. Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304. Pago de carpetas de conversión de títulos

de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.183.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1891 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.083.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritos en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritos en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes: ESTADO.—Real decreto declarando no están sujetos a las reducciones a que se refiere la ley de 22 de julio del año actual los Cuerpos afectos al servicio de la Administración colonial, y aprobando las plantillas del personal perteneciente a dichos Cuerpos.

Otro declarando comprendido en la regla 3.ª del real decreto de 8 de mes actual a todo el personal, así eclesiástico como seglar, que presta sus servicios en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, vulgo San Francisco el Grande, perteneciente al Patronato de la obra pia de los Santos Lugares de Jerusalén y en la Conservaduría de la misma, y aprobando las plantillas del mencionado personal.

HACIENDA.—Real orden ampliando hasta el 31 del mes actual el plazo señalado para la presentación al estampado y registro, previo el pago del impuesto del timbre, de los valores mobiliarios extranjeros.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden autorizando a las refinerías de petróleo establecidas en España que se mencionan para que procedan a la fabricación del sustitutivo de la gasolina A. N. número 1, y fijando los precios máximos para la venta del mismo en fábrica, sin envase, depósitos y por los revendedores y detallistas.

Don Ezequiel Ordóñez. Ayer ha fallecido el excelentísimo señor don Ezequiel Ordóñez y González, desapareciendo con él una de las pocas figuras salientes que quedan de la brillante época oratoria del Parlamento español de los primeros tiempos de la Restauración.

Natural de Tuy, donde nació en 1845, el Sr. Ordóñez y González cursó la carrera de abogado y se presentó por primera vez en las Cortes, como diputado por Cuenca, el año 1876.

Después, desde las Cortes de 1879 representó en el distrito de Tuy hasta 1903, y al ser nombrado, en esta fecha, senador vitalicio por el Sr. Silvela, sus electores y paisanos confiaron su representación al Congreso a su hijo D. Mariano Ordóñez y García.

Afiliado al partido conservador, figuró en el estado mayor de los batalladores huérfanos de Romero Robledo, siendo D. Ezequiel Ordóñez tan brillante polemista en el Parlamento como en la Prensa.

Por aquella época fué director general de Obras públicas. Estaba en posesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica, de la del Cristo de Portugal y de la de primera clase de Beneficencia.

Hasta hace poco tiempo se le veía con frecuencia ocupando su escaño en el Senado, aun cuando, quebrantada su salud, se mantenía alejado de la política activa. Acompañamos en su dolor a su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo, el ex subsecretario de Hacienda, D. Mariano Ordóñez y García.

Rogamos a los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CONFLICTO EUROPEO

RECORRIENDO LOS CAMPOS DE BATALLA

Desde Lille libertada

(CRONICA TELEGRAFICA)

Nuestro redactor Ramiro de Maeztu entra en Lille al mismo tiempo que las tropas inglesas y refiere los sufrimientos de la población durante la ocupación alemana.

París, 20. He podido visitar Lille dentro de las veinticuatro horas siguientes a la evacuación de la plaza por los alemanes.

La gran ciudad se conserva casi intacta. Débese ello a que los ingleses se abstuvieron de bombardearla, prefiriendo envolverla de Norte a Sur.

Cuando redactó este despacho dejan las tropas inglesas sólo entrar en la población a las personas provistas de un permiso especial.

El vecindario en masa acude jubilosamente a saludar a los visitantes. Refieren los vecinos de Lille que los alemanes evacuaron la población a las tres de la madrugada.

Al pronto, los vecinos que había levantados a esa hora no creyeron que las fuerzas germánicas fuesen a abandonar la población, suponiendo que únicamente se trataba de una traslación de material.

Luego pudieron convencerse, con el consiguiente asombro, de que el enemigo se iba para no volver.

He oído mil historias lamentables referentes a la destrucción de las industrias textiles por los alemanes, así como del material ferroviario, que era admirable y moderno.

Los alemanes obligaron a los prisioneros ingleses a destruir las máquinas francesas de estampado e impresión y la maquinaria textil de Lanclouzy, Nicol y Crepy.

Los habitantes cuentan horrores del trato dado por el enemigo a los prisioneros ingleses.

He visto carteles de la época de la ocupación alemana, en los que se prohíbe, bajo las penas más severas, dar a los prisioneros alimentos ni cigarrillos.

A pesar de ello, los habitantes fundaron muchas sociedades para ocultar a los prisioneros, y personajes de los más importantes de la población fueron condenados a muerte por ocultar en sus casas a los prisioneros ingleses que lograban evadirse.

Durante el tiempo en que Lille estuvo en poder de los alemanes, la población civil les opuso una heroica resistencia pasiva, sin arredrarse por los muchos esbirros que el enemigo tenía distribuidos por todas partes, ni por las gratificaciones ofrecidas a los que denunciaban a sus convecinos, culpables de algún acto patriótico.

Como las industrias estaban paralizadas, la población se vió obligada por el hambre a pedir trabajo en la Kommandantur, donde se le facilitaba, pagándole hasta ocho francos por día a los que se ofrecían voluntariamente.

La Kommandantur obligaba también a los vecinos a trabajar a la fuerza en las obras necesarias, y entonces les pagaba tres francos, más un franco cincuenta céntimos para la comida.

Los artículos de primera necesidad llegaron a alcanzar precios fabulosos. El kilo de azúcar costaba 30 francos; el de cacao, 70; una par de botas de piel costaba 325 francos; de paño, 125; un traje sencillo de mujer costaba 200 francos metro.

El carbón llegó a escasear enormemente, porque sólo se les permitía a los habitantes de Lille consumir al mes diez kilos por persona.

Un paquete de algodón, que en tiempo de paz costaba 30 céntimos, llegó a costar 14 francos.

Los soldados alemanes cogieron todo el algodón que había en la ciudad para enviarlo a Alemania.

También se incautaron de todo el cobre que había en las casas.

Impusieron, además, a los habitantes toda clase de vejaciones, como la obligación de saludar, bajo severas penas, a los oficiales germánicos.

Dichas penas consistían en multa o encierro en la ciudadela.

Por cada tres vecinos, uno sufrió esos castigos, antes que someterse a la despótica voluntad del enemigo.

Para vencer la entereza de los vecinos de Lille, el enemigo les obligaba a trabajar en obras militares.

Mas la población procuraba por todos los medios eludir esa servidumbre, prefiriendo la multa ó la cárcel.

A la entrada de las tropas libertadoras, los habitantes les brindaban cuanto tenían; pero los alemanes apenas si han dejado algo en la población.

Locos de júbilo, mujeres, niños y ancianos nos saltaban a los brazos, nos besaban y reían.

Los alemanes se llevaron todos los valores de quince a cincuenta y dos años.

Mientras a toda prisa redacto estas líneas, escucho exclamaciones como éstas: «Quelle délivrance, mon Dieu!»

Antes de marcharse, el enemigo voló las conducciones de agua, los aparatos del gas y las máquinas de electricidad.

A los periódicos escritos en francés sólo les consentían los alemanes publicar noticias de victorias alemanas.

Después de haber sufrido tantos horrores, la población ahora no sabe cómo expresar su alegría y su gratitud a las tropas libertadoras, cuya llegada esperaba en los últimos días con creciente ansiedad.

RAMIRO DE MAEZTU

LA PETICION DE PAZ

El ministro checo en París.

París, 20. El Gobierno francés, por carta fechada en 17 de octubre, ha hecho saber al ministro de Estado del Gobierno provisional de los países checoslovacos que asiente al nombramiento de Sr. Sichrava como ministro encargado de Negocios del Gobierno provisional checoslovaco en París, con misión cerca del Gobierno de la República francesa. (T. S. H.)

Desórdenes en Berlín.

Berna, 20. Algunos periódicos traen indicaciones fragmentarias sobre las manifestaciones que se verificaron el último miércoles en Berlín.

La «Gaceta de Voss» cuenta que varios millares de personas reunidas ante el Reichstag fueron primeramente dispersadas por la Policía. Los manifestantes se rehicieron y la Policía intervino por segunda vez con los gases desvaneadores.

El «Eco de Hamburgo» añade que la multitud consiguió llegar ante la Legación de Rusia, lanzando vivas. El embajador ruso se asomó al balcón y fué saludado por el público con entusiastas aclamaciones. Hubo una colisión con la gendarmería de a caballo, de la que resultaron numerosos heridos. Un grupo de jóvenes quiso marchar en dirección del castillo imperial.

«Desde este momento—añade el periódico de Hamburgo—no sabemos lo que ha ocurrido.» (Agencia Radio.)

Demora de la respuesta a Wilson.

Londres, 20. Un mensaje de Berlín, recibido en Amsterdam, afirma que la demora alemana en entregar la Nota a Wilson es debida a diferencias de última hora. En Londres no se considera segura la aceptación, y oficialmente no hay motivos ciertos para considerar inminente la paz. (Agencia Radio.)

La Prensa alemana y la respuesta a Wilson.

Berna, 20. Los comentarios de la Prensa alemana referentes a la contestación que va a enviar Alemania a Wilson, dejan entrever de una manera significativa la intención que se tiene de levantar el pueblo en masa, al mismo tiempo que las dificultades de hacerle aceptar semejante solución.

La Gaceta de Voss del 18 hace notar que en los centros parlamentarios se habla cada vez más de enviar al frente los oradores pertenecientes a todos los partidos, y sobre todo los nuevos ministros y secretarios del Gobierno popular, para exponer a los soldados con toda franqueza la situación interior y exterior.

«Este proyecto—añade el periódico—se inspira en la idea de una guerra popular para defender la patria; pero para esto siempre en la historia, la condenación necesaria ha sido una unión estrecha entre el Gobierno y los combatientes del frente.»

Este periódico, que habla comentado la nota de Wilson en términos moderados, aconseja implantar este proyecto en ejecución.

Más característica es aún la opinión expuesta por el diputado Gothin en la Gaceta Berlinesa del Mediodía.

Gothin es un pacifista, desde hace mucho tiempo partidario convencido del nuevo régimen.

En el Berliner Tageblatt de anteayer escribió un artículo contra el militarismo alemán y contra la influencia perniciosa del Estado Mayor; es el artículo más severo que haya aparecido hasta hoy en la Prensa liberal.

En la Gaceta Berlinesa del Mediodía de ayer se lee lo siguiente: «Nuestra contestación a Wilson no saldrá seguramente hasta el domingo. Se obra perfectamente ganando tiempo. Nuestros adversarios verán de esta manera que nosotros no tenemos tanta prisa de obtener un armisticio y la paz, como así se lo imaginan ellos en su locura triunfal.

Digámoslo abiertamente: el pueblo, hoy día, tiene la intuición de que ha sido engañado, y sobre todo, por los que durante varios años le han prometido conquistas, el efecto radical de la guerra submarina, el aplastamiento de los enemigos, etc., etc.

No quiere volver a oír a los hombres que le han asegurado que América no entraría nunca en la guerra, y que si ella entraba, esto no cambiaría en nada la situación. Otras palabras son las que son necesarias hoy, palabras de verdad y de crítica asimismo. La defensa nacional es solamente posible en el caso de reconocer que el antiguo sistema ha fracasado y que no se dijo la verdad al pueblo.»

Como se ve a través de los artículos de la Prensa en general, se nota el deseo de impresionar al adversario, una preocupación sincera de preparar un levantamiento general, así como el indicio secreto de que esta defensa nacional encuentra muchas más dificultades que las que realmente se dice. (Agencia Radio.)

Alemania trata de dividir a los aliados.

Londres, 20. El periódico Sunday Observer dice que Alemania cuenta astutamente en que estallen disensiones entre los aliados,

especialmente entre América y la Gran Bretaña. Esto implicaría diferencias en la Conferencia de la paz, que podrían significar una era de doce meses de discusiones difíciles y complicadas, que podrían traer complicaciones entre los aliados, sin ningún riesgo para el enemigo, que tendría entonces ocasión de explotar la discusión entre ellos. (Agencia Radio.)

Rumores desmentidos.

Berna, 20. Según unos telegramas de Múnich, se dice que parece ser que, según unas informaciones que circulan por la ciudad, el Gobierno bávaro ha recibido proposiciones de paz separada.

El Gobierno bávaro ha creído necesario desmentir en la Cámara estos rumores, diciendo que carecen de fundamento. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Numerosos bombardeos.

Carnarvon, 20. El 18 de octubre las operaciones aéreas fueron considerablemente impedidas por las nubes bajas y la espesa niebla; sin embargo de lo cual, nuestros aparatos continuaron trabajando activamente. Llegamos a cabo con gran éxito un ataque desde muy poca altura sobre el cruce de vías férreas de Tournai y sobre transportes de tropas y aeródromos alemanes, cerca de dicha ciudad. Un tren cargado de municiones saltó y fué incendiado completamente. Cuatro bombas cayeron sobre otro tren, causando una gran explosión en la estación. Los cobertizos de dos aeródromos fueron incendiados. También dimos contra columnas de transporte, causando grandes bajas al enemigo por nuestras ametralladoras. La aviación alemana demostró muy poca actividad. Derribamos cuatro aparatos enemigos, y dos cayeron fuera de nuestras líneas. Faltan dos aeroplanos nuestros. (T. S. H.)

Los aviadotes franceses.

París, 20. Parte oficial francés de aviación: El 18 de éste, la bruma era muy espesa por la mañana; pero habiéndose disipado, nuestros aviadotes se lanzaron al aire.

Durante la tarde, la actividad de la aviación alemana se concentró sobre todo en la región del Aisne hasta el Argona, en vista de lo cual, nuestras patrullas de aviones de caza se trasladaron allí, con la misión de asegurar la observación de nuestros aviones, de nuestros globos y de nuestras tropas terrestres.

Se libraron numerosos encuentros aéreos en esta zona, en el transcurso de los cuales nuestros aviones cazadores han confirmado una vez más la superioridad de sus métodos.

Durante los combates han sido derribados trece aviones alemanes, que cayeron sin gobierno en las líneas más allá del Sur del frente de Lorena.

Nuestros aparatos de bombardeo han realizado varias expediciones durante la noche, a pesar de las nubes y de la baja niebla, en las estaciones de Hirson, Liart y Rozoy.

Sobre Montcornet y Vervins se han señalado importantes movimientos de convoyes y de tropas.

Hemos lanzado más de catorce toneladas de proyectiles, con excelentes resultados. Se han notado violentas explosiones e incendios en las estaciones de Hirson y Rozoy.

El día 18, el subteniente Guyon ha derribado su décimo aparato alemán. (Agencia Radio.)

Actividad de los aviadotes ingleses.

París, 20. Parte oficial británico de aviación: Durante el día de ayer, las operaciones aéreas han sido seriamente impedidas por las nubes y la espesa niebla. Sin embargo, nuestros aparatos han continuado su trabajo de reconocimiento y fotografía.

Un ataque afortunado, emprendido a poca altura sobre el entroncamiento de Tournai, contra las tropas, convoyes y aeródromos alemanes en los alrededores de la localidad, han provocado un incendio y una gran explosión en los cobertizos y en los aeródromos.

Las columnas de transporte han sido bombardeadas y hemos infligido al enemigo graves pérdidas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Hemos lanzado durante la jornada más de seis toneladas de bombas. Los aviones alemanes se han mostrado poco activos.

Durante los combates aéreos, tres aparatos enemigos han sido derribados, y dos obligados a aterrizar sin gobierno. Otro descendió en nuestras líneas, por el fuego de nuestra infantería.

A pesar de la espesa bruma, algunos de nuestros aviones de bombardeo nocturno han conseguido lanzar tres toneladas y media de explosivos sobre las líneas férreas y vías de comunicación enemigas, habiéndose observado certeros blancos en las vías y garage de Surarary y Vigne.

No falta ninguno de nuestros aparatos. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

El programa del nuevo Gobierno búlgaro. Basilea, 20. Comunican de Sofía que el nuevo Gobierno se presentará hoy ante la Sobranie. Manlof ha expuesto el nuevo programa del Gobierno, el cual tiende a la pacificación del país y a la consolidación del régimen constitucional. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA Rechazan los franceses violentos contraataques alemanes. París, 20. Parte de la noche.—A pesar del mal tiempo, hemos ampliado nuestras posiciones entre el Oise y el Serre.

Al Este de Vermeuil hemos pasado el arroyo de Chandru y entrado en las vertientes situadas al Oeste del Grand Loup.

Hemos conservado todas nuestras ganancias, a pesar de los violentos contraataques enemigos.

Al Este de Vouziers hemos llegado cerca

del pueblo de Ferron, y hemos avanzado en la región de Landoves y de Falaise, apoderándonos de unos veinte cañones. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Limpian de enemigos el valle del Selle.

Paris, 20. Comunicado de la noche: Durante el ataque que iniciaron esta mañana las tropas inglesas, lograron apoderarse de los vados del Selle entre Le Cateau y Denain.

Después de haber terminado la conquista de los pueblos situados en el valle del Serre y de haber arrojado al enemigo de la ciudad de Solesmes, nuestras tropas se abrieron paso entre las colinas del Este del río y se establecieron en las alturas que dominan el valle de Harpies.

El enemigo opuso una resistencia desesperada, principalmente en las cercanías de Solesmes y en el pueblo de Saint Pythor, en el que, después de duros combates, hemos vencido a la resistencia enemiga, rechazando numerosos contraataques. Durante esta operación, efectuada bajo una lluvia violenta, hemos hecho más de dos mil prisioneros y tomado algunos cañones.

Más al Norte, nuestros elementos avanzados se hallan a menos de tres kilómetros de Tournai y están en contacto con el enemigo al Este de la línea general Denain-bosques des Ecluses-Landas Mouchin-Marquain. (Agencia Radio.)

BELGICA

La provincia belga de Flandes occidental está totalmente recuperada.

Paris, 20. Parte oficial belga.—Los combates librados el 19 de octubre por el ejército belga, inglés y francés, bajo el alto mando de S. M. el Rey de los belgas, han afirmado los resultados completos que se habían conseguido hace seis días. El ejército belga ocupa Zeebrugge, Hayst, ha conquistado la ciudad de Brujas, rebasa el canal Gante-Brujas, llega por la izquierda hasta la frontera holandesa y por la derecha a Aeltre, equidistante del camino de Brujas y Gante. El ejército francés de Flandes, a pesar de la resistencia encarnizada en las alturas de Thillit, donde el enemigo quería cerrar el camino de Lys, se ha apoderado de la llanura y de la ciudad. Pudo abrir el camino al segundo Cuerpo de caballería, que se trasladó hacia Lys. Al fin de la jornada, la línea alcanzada por el ejército francés, estaba jalónada por Doctenhulle, Vynckt, La Lys, Cottehn y Niersbeke. El segundo ejército británico ha liberado completamente a Courtrai, trasladando su frente a seis kilómetros al Este de dicha ciudad, alcanzando el Sur del camino Courtrai-Tournai, llegando, a pesar de estar rotas todas las comunicaciones, a la proximidad del Escalda. El grupo de ejércitos de Flandes ha realizado desde el principio de estas operaciones un avance de más de 50 kilómetros de profundidad en un frente de 60 kilómetros. Las costas de Flandes están libres completamente de enemigos. Toda la provincia de Flandes occidental está completamente liberada. (Agencia Radio.)

Seis mil quinientos prisioneros en Bélgica.

Paris, 20. Parte oficial belga.—El grupo de ejércitos que actúan en Flandes bajo el mando de S. M. el Rey de los belgas continúa la ofensiva.

Los alemanes intentaron contener nuestro avance en la orilla occidental del Lys y en el canal de Brujas a Feoloo, en la frontera holandesa; pero se vieron obligados a retroceder en todo el frente.

El ejército belga bordea el canal, apoyándose por la izquierda en la frontera holandesa y habiéndose apoderado de los importantes centros de Kaeyrelaere, Aeltre, Adeggen, Delen y Ursel.

El ejército francobelga, no sólo rechazó más allá del Lys a las retaguardias enemigas, sino que, a pesar de las inundaciones provocadas por los alemanes, pasó el río y creó dos cabezas de puente: una entre Gramme y Petaghem y la otra en Oyghem.

El segundo ejército inglés, venciendo la violenta resistencia del enemigo y las dificultades de las comunicaciones, pasó el Lys en todo el frente, llegando por la derecha al Oeste de Pecq, situado en el valle del Escalda. Su frente pasa ahora por la línea Oeste de Pecq, alrededores de Dottignies, Oeste de Bellighem, Vichte y Wielsbeke.

Desde el 14 de octubre hemos hecho 6.500 prisioneros y nos hemos apoderado de 169 cañones. (Agencia Radio.)

ITALIA

Cañones y escaramuzas.

Coltano, 20. Nuestra artillería concentró en muchas ocasiones su fuego sobre las líneas enemigas en el frente montañoso.

Una columna de infantería enemiga y de carros de aprovisionamiento, en marcha en la meseta de Foza (meseta de las Siete Aldeas), fue cogida directamente por nuestro fuego y dispersada.

En el monte Corne (Vallarsa), el enemigo intentó lanzar dos ataques, que fueron completamente desvirtuados por nuestro fuego de barraje.

Al Oeste de Stocaredo (valle de Frenze-la) una patrulla nuestra atacó un pequeño puesto enemigo, cogiendo prisioneros a una parte de su guarnición.

A través del Piave hubo cortos tiroteos entre ambas artillerías. (T. S. H.)

ALEMANIA

Vivos combates.

Nauen, 20. Comunicado de la noche: Al Este de Courtrai continuaron vivos combates.

Ambos lados de Solesmes y de Le Cateau fracasaron, en un ancho frente, fuertes ataques del enemigo.

Combates parciales victoriosos en el sector de Serre y en las alturas al Oeste del Aisne.

Al Este de Vouziers fueron rechazados ataques enemigos. (T. S. H.)

BALKANES

Se retiran los austroalemanes al Norte de Novi Bazar.

Paris, 20. Comunicado de Oriente: Durante los días 16 y 17 del corriente, las tropas aliadas han realizado nuevos avances en dirección del Norte.

El ala derecha, compuesta de fuerzas francoserbias, han ocupado Kniajevatz y marchan hacia el Sur de Zaiethar.

Al centro, las tropas serbias han forzado el desfiladero de Bovan, al Norte de Aleksinat, capturando dos cañones de montaña, y han ocupado en seguida Sokobanja, al centro de Arouchevat.

Nuestros elementos avanzados han llegado a Trestenik, en la orilla Sur del Morava occidental.

Al Norte de Novi Bazar, el enemigo, perseguido por nuestras tropas, se ha replegado al Sur de Kralievo. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Cambio de telegramas.

Lyon, 20. Con motivo de la liberación de Lille, el Sr. Hymans, ministro de Estado de Bélgica, acaba de dirigir al Sr. Pichón, ministro de Estado de Francia, un telegrama que dice:

«La tenacidad y el valor de los ejércitos unidos por la defensa del derecho y de la libertad acaban de devolver a Francia Lille, la gran capital del Norte, tan hospitalaria para tantos de mis compatriotas. Saludo su liberación con el corazón vibrante de emoción y alegría, y ruego a V. E. que acopia el homenaje de mis felicitaciones más calurosas.»

El Sr. Pichón ha contestado:

«Recibid mis más vivas manifestaciones de agradecimiento por vuestro amable telegrama. La alegría que nos trae la liberación de Lille aumenta con la que nos causa la redención de Brujas, de Ostende y de los vastos territorios que la bravura de los ejércitos unidos para la victoria del derecho y conducidos por el Rey Alberto acaba de devolver a Bélgica. Me siento profundamente feliz con poder dirigir, y rogaros que compartáis con vuestros colegas, la expresión de mis felicitaciones y de mi amistad.»

Por otro lado, el Sr. Chassaing Goyon, vicepresidente del Consejo de París, ha dirigido, en nombre de la capital, el siguiente telegrama al alcalde de Lille:

«En la hora en que termina el martirio de Lille y en que la bandera tricolor vuelve a flotar sobre vuestro Ayuntamiento, París dirige a los elegidos y a la población de la noble ciudad su saludo fraternal. Con el corazón profundamente conmovido se asocia a vuestras pruebas, tan heroicamente soportadas, y os felicita por el valor de que usted personalmente, señor alcalde, y todos vuestros compatriotas no habéis dejado de dar pruebas durante estos años siniestros. Lille liberada demuestra que, gracias a la marcha victoriosa de los ejércitos aliados, la liberación próxima de todas las ciudades de Francia aún equívocas será pronto un hecho.» (Telegrafía sin hilos.)

Quince mil soldados alemanes se refugian en Holanda.

Londres, 20. Comunicado de Holanda que 15.000 alemanes que se retiraban han sido internados, por haber pasado la frontera holandesa, a causa de haber sido cortada su retirada por las tropas belgas. (T. S. H.)

La intervención yanqui.

Paris, 20. Suplemento al parte oficial británico:

En el curso de las tres últimas semanas, la 27 y 30 divisiones del décimo Cuerpo de ejército americano, que opera en unión del cuarto ejército británico, ha tomado parte, con éxito y con gran bravura, en las tres grandes operaciones ofensivas y en muchos otros ataques de menos importancia.

Durante el transcurso de estos ataques, los americanos han dado pruebas de cualidades militares de primer orden y han participado de una manera esencial en el éxito de los ataques.

Después de haber combatido con ímpetu y bravura incomparables en el gran ataque del 29 de septiembre, en que fue rota la línea Hindenburg, tomaron parte en los combates en los pueblos de Bellicourt y Nauroy, haciendo gran número de prisioneros.

Las tropas del segundo Cuerpo americano atacaron de nuevo el día 8 del corriente en los alrededores de Mont Brohain, durante tres días de combates victoriosos, y efectuaron un avance de tres millas en Montbrain y Saint Soupet, rompiendo la tenaz resistencia enemiga y apoderándose de varios pueblos y de bosques fuertemente defendidos.

Durante los tres últimos días, el segundo Cuerpo de ejército americano realizó nuevos ataques cotidianos, coronados todos ellos por el éxito, a pesar de la encarnizada resistencia enemiga.

Continúan su avance hacia Saint Soupet y hacia las alturas al Oeste del canal de Cambrai, rompiendo la resistencia alemana en todos los puntos y rechazando numerosos contraataques.

Realizaron un nuevo avance de cerca de quince millas, cogiendo 5.000 prisioneros y numerosos cañones durante las diversas operaciones. (Agencia Radio.)

Los alemanes están evacuando Bruselas.

Amsterdam, 20. Numerosas tropas alemanas han evacuado ya Bruselas.

Viajeros llegados de Bélgica dicen que 35 submarinos han ido de Zeebrugge a Amberes, de donde serán transportados a Alemania.

El jueves por la noche, los torpederos llegaron a Amberes. (Agencia Radio.)

Los ingleses completan la ocupación de Denain

Londres, 20. Parte oficial inglés de la tarde.—De madrugada nuestras tropas atacaron las posiciones enemigas en la orilla del río Selle, al Norte de Le Cateau, atravesando el río, a pesar de la considerable oposición

enemiga. Nuestras tropas acabaron de posesionarse de Denain, llegando a la línea general de Haveluy-Vandignies-Hamagge-Brillonbeury. Aumenta la resistencia enemiga en este frente. (T. S. H.)

Francia y Holanda se comunican por tierra.

Paris, 20. El periódico La Matin observa lo siguiente tocante a las consecuencias de las últimas victorias en Flandes:

«Una de las consecuencias de la victoria de Flandes consiste en haber restablecido las comunicaciones por vía de tierra con los Países Bajos. Este hecho es de gran importancia, tanto desde el punto de vista económico como desde el político. El Gobierno holandés ya no será expuesto a la presión alemana. La Entente podrá proveer de víveres a Holanda sin dificultad alguna, y hasta venir en ayuda de ella en el caso de que Alemania en sus últimas convulsiones quisiera llevar la guerra a dicho país.» (T. S. H.)

La evacuación de Bélgica.

Paris, 20. Dicen de La Haya:

«Se lee en el periódico «Nieuwe Rotterdamse Courant», según lo que dicen obreros de vuelta de Bélgica, que reina en todo el país el entusiasmo al esperar la próxima liberación.»

En Bruselas y en Amberes se han enarbolado banderas de trecho en trecho.

Los trenes que salen de Bélgica van cargados de cemento, de paja y de traviesas metálicas. Los trenes que se dirigen a Aquisgrán sólo contienen municiones sacadas de los depósitos belgas. (T. S. H.)

De Poincaré al Rey de Bélgica.

Paris, 20. El Presidente Poincaré ha dirigido al Rey de Bélgica un telegrama de felicitación por la entrada triunfal del Rey y la Reina en Ostende. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

El nuevo embajador de Francia en España.

Paris, 20. Un periódico de la mañana dice que el nuevo embajador de Francia en España será un antiguo prefecto que actualmente ocupa un puesto diplomático. (Agencia Radio.)

Don Santiago Esquerdo

Ayer falleció en Carabanchel D. Santiago Esquerdo Lloret, médico y jefe local del Manicomio Esquerdo.

Era sobrino carnal del eminente alienista D. José María Esquerdo, a cuyo lado estuvo desde la fundación del Manicomio de Carabanchel Alto, hace cuarenta años.

Como alienista era una verdadera autoridad y fue la persona de confianza de D. José. Como él, era también entusiasta republicano y prestó a la causa grandes servicios en vida de D. Manuel Ruiz Zorrilla, con quien le unían lazos de gran amistad.

El partido republicano progresista pierde uno de sus más venerables hombres.

A su aflijida esposa doña Isabel Dale, a sus hijos, especialmente al notable especialista de enfermedades nerviosas D. Juan, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida irreparable que experimentan.

La conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, será sin duda una verdadera manifestación de duelo, pues el finado contaba con el respeto y el afecto de todos sus correligionarios y de cuantas personas se honraron con su amistad.

NOTICIAS GENERALES

Atepeo de Madrid.—Hoy lunes, a las seis y media de la tarde, el Sr. Minsky dará una conferencia sobre el siguiente tema: «El fin del zarismo y la influencia alemana en Rusia». Hará la presentación el Sr. Simarro.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

En la Tenencia de Alcaldía del Centro se hallan depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un reloj y varios trozos de tela encontrados en la vía pública.

AMBRINA

Unica concesionaria para España, sus colonias y protectorados

SABAÑONES REUMA ORQUITIS GOTA, QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS BARANDIARAN Y COMPANIA.-BILBAO

PROVINCIAS

Vapor noruego embarrancado.

Las Palmas, 20.—Se ha confirmado que en la playa de Maspalomas, al Sur de esta isla, y frente al faro, ha encallado un vapor noruego, procedente de la costa de Africa, con cargamento.

Venia consignado a este puerto, a la casa Blandy.

Han salido siete remolcadores para prestar auxilio.

Descarrilamiento.

Aviña, 20.—Esta madrugada quedó interceptada la vía, a consecuencia de haber descarrilado en la estación de Santa María el tren expreso de Madrid.

Según las noticias que se tienen, no hay que lamentar desgracias personales.

En esta estación organizó un tren de socorro, y desde aquí se envió también material y obreros para reparar la vía.

Se han organizado trenes de viajeros desde esta estación a Valladolid.

EL CARTEL PARA EL DIA 21

COMEDIA.—10,15 (primer lunes de moda), La barba de Carrillo.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, La tizona.

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), última y definitiva representación de Las flores.—10,15, Los marchosos y Así se escribe la historia.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6 (doble), Las alas.—10 (popular, dos pesetas bilaca), Los senderos del mal.

ESLAVA.—6,30, La señorita está loca.—10,30, La señorita está loca.

APOLO.—6, El niño judío y El chiquillo.—10,30, Los calabreses.

REINA VICTORIA.—6, La araña azul.—10, Los alegres maridos de Maxine.

COMICO.—8,15 (doble), Gente menuda (dos actos).—10 (doble), Gente menuda (dos actos).

NOVEDADES.—5,45, El Lobato.—7, Los cadetes de la Reina.—9, El primer fresco.—10, Los sabios doctores.—11,15, El agua del Manzanares cuando el río suena... TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Selecto programa de estrenos: El buque fantasma (sexta jornada), Lluvia de fuego, en cuatro partes. La nueva misión de Ambrosio (americana, muy cómica, en dos partes).—Éxito: Cómo se cazan los submarinos (primera del álbum de la guerra, exclusiva) y otras.—El martes, gran gala, acontecimiento: estreno del sugestivo cine-drama americano Camila (inimitable creación de la célebre actriz neoyorquina Clara Kimball).

FRONTON MADRID.—A las 11 de la mañana.—Partido a mano, a 22 tantos.—Chiquito de Lequeijo y Mondragones contra Muria y Zapatero.—A las 4 de la tarde.—Partidos a pelota entre señoras.—Partido a 36 tantos.—Gloria y Consuelo contra Carmen y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Anita y Ascensión.—Partido a mano, a 22 tantos.—Zabala contra Alcorita.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

GRUPE Se evita y cura con el «Inhalador Miñón», del doctor Caldeiro. Precio, 2,50. Por correo, 3. Puerta del Sol, 9.

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) es la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. GRAN ANEMIA Y DEBILIDAD.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

D Santiago Esquerdo Lloret

MÉDICO Y JEFE LOCAL DEL MANICOMIO ESQUERDO

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE OCTUBRE DE 1918

A los sesenta y siete años de edad.

Su aflijida esposa doña Isabel Dale y sus desconsolados hijos D. Juan, doña Teresa, doña Dolores, doña Rita, doña Consuelo; hija política doña Dolores Setién; su tía doña Luisa Sáez, viuda de Esquerdo; nietos hermanos don Alfonso, Juan Bautista, Consuelo; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar hoy lunes 21 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Manicomio Esquerdo, al cementerio de Carabanchel Alto, por lo que les quedarán agradecidos.

Servicios fúnebres Viuda e hijos de Laureano de Andrés, Jaime Jirona, núm. 1 (Carabanchel Bajo).



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Ezequiel Ordoñez y González

SENADOR DEL REINO

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE OCTUBRE DE 1918

Después de haber recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Mariano, doña Blanca, condesa de Montarco, doña Jaime (ausente) y D. Enrique; nietos; hijos políticos doña Francisca Romero Robledo y D. Manuel de Rojas, conde de Montarco, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios

La conducción del cadáver se verificará hoy 21 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Goya, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, número 15.

PARA REPONER UNA CASA

Visitad los grandes almacenes de la Puerta del Sol
Todo más elegante y más barato que en ninguna parte
Alfombras, tapices y cortinajes

- Por 4,75 Alfombrillas rico terciopelo, con fleco.
- Por 23,50 Juegos de cortinas de paño, bordadas, gran fantasia, con sus bandós.
- Por 41,50 Juegos de cortinas, rico terciopelo, bordadas.
- Por 16,90 Fardos en tapiz con figuras.
- Por 15,95 Juegos de cortinas mu-alina y tul.
- Por 5,25 Stores fantasia.
- Por 6,75 Stores crudos para comedor y despacho.
- Por 3,95 Bastones completos para stor.
- Por 0,95 Juegos de visillos muy elegantes.
- Por 0,88 Juegos de barras doradas.
- Por 21 Tapices para centros.

- Por 13,45 Juegos de cama completos, muy prácticos.
- Por 1,75 Cuadrantes confeccionados con vainicas.
- Por 1,40 Mantas algodón, tamaño corriente.
- Por 2,95 Mantas para cama.
- Por 6,75 Mantas de lana mezclada.
- Por 4,75 Colchas de piqué.
- Por 6,95 Colchones de cut superior.
- Por 10,50 Mantelerías de crepé con vainicas.
- Por 0,90 Manteles de sarga.
- Por 1 1/2 docena servilletas damasco té.
- Por 4,50 Mantelillos para los aparadores.
- Por 2,50 Toallas de crepé con vainicas.
- Por 4,50 Mantelillos para mesas de té.

Mantelerías y juegos de cama n o d o de gran lujo, y otra infinidad de artículos más c n la misma baratura.

Delantales de criados Nuevos mo d o de lujo. Blancos, para doncella, por 0,95; forma Imperio, por 2,25; blancos, con cuerpo y de color envolventes, modelos alemanes, por 3,25. Uniformes para doncella, por 9,50. Por 2,75, media docena paños semiblo para la vajilla, y por 0,90, guantes uniforme.

15, PUERTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes, y pidanso los cupones de la Lotería al hacer los pagos.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

SEÑORAS

Hechuras abribo, 10 pesetas. De vestidos sastró y fantasia á 15 pesetas. FUENCARRAL, 59, SASTRERIA

Cisco, 10 céntimos kilo

Carbón, 23 cts. dom. Almena: Peñuelas, 10. Tel. M. 604. Despachos: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Fe-sus y María, 8; C. Coello, 60; Pex, 12; A. Aguilera, 47; Quev, 3; Barco, 13; Sta. Brigida, 33; Embuj, 37. Tels. 5.055, 8.048 y 157. Se compran montes de encina ó roble, con ó sin terreno.

Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitucion obtenidas en dos meses con las

Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace á la mujer hermosa, al reves de un busto flaco que aloja las miradas hasta de las más lindas.



Dos meses son suficientes, en general, para llegar á estos resultados, y no son raros los casos en los que, unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince dias que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos."

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba á los lados del cuello, y para devolver á las curvas firmes y estéticas, encanto tan codiciado, ó para devolver esta firmeza y estas curvas á los senos que las hayan perdidas en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio."

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy benéfica sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsenico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y son sin rivales.

Desconfiar con cuidado de las imitaciones que muy á menudo son sin valor.

J. Reté, farmacéutico, 65, rue de l'Échiquier, París. Un frasco con instrucciones se remite por correo certificado Pta 7 en libranza ó giro postal á V. de Cebrían y Cia, Laurá 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.

CON SU ANTISEPSIA Las PASTILLAS VALDA

son la seguridad de las vias respiratorias

DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA á sus esencias volátiles contra los CONSTIPADOS, AFECCIONES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, RESPIRADOS de CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

PROBADAS Y OS CONVENCEREIS Pero tened buen cuidado de exigir La CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su unico fabricante, M. Canonne, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Penna Dec. Se venden en todas las farmacias y Droguerías. La Caja Ptas 4.50 Agentes Generales V. FERRER Y C. BARCELONA.

Purgaos antes del invierno

pués solamente una sangre rica y pura, libre de los humores acumulados durante el otoño, y circulando en un organismo robusto y sano, os permitirá afrontar sin temor algunos rigores de esta peligrosa estación. Sobre todo no lo dejéis para mañana y no lo consideréis como una carga porque

El purgarse se ha convertido en un placer gracias á las deliciosas

Pildoras del D. DEHAUT

que se toman facilmente, obran rapida y completamente, al mismo tiempo que con gran suavidad, evitan las molestias de tener que guardar la habitación y son económicas, puesto que á cantidad igual, son más eficaces que cualquier otro de los purgantes conocidos.

DOSIS } Purgante : de 2 á 3 Pildoras.
 } Laxante : 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias D. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

PARA PREVENIR LA GRIPE Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEUMNOL. Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Angel, 16.—MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Vacante de Médico Lo está la plaza del partido de Villanueva de Mena, con 220 asalariados fijos, y la titular interina de Tudela, dotada con 750 pesetas. Además tiene de pago consultas, partos y enfermedades secretas. La Comisión le abonará 3.000 pesetas por la asistencia de los asistidos, dando quince dias para la presentación de documentos á los solicitantes, quienes se dirigirán á D. Juan Bretón.—Bilbao, Villanueva de Mena.—La Comisión: Juan Bretón, Agapito Revillas, Eliseo Leivar.

PELETERIA DEL CARMEN capas, mangutos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

REPARACION DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR El mejor taller en España TRUST MECANOGRAFICO MONTERA, 28. Teléfono 2.777. MADRID

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDejas, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

ALFOMBRAS - TAPICES ESTERAS Y LINOLEUM Realización rápida. OCA-SION UNICA para comprar á precios irrisorios. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y ENOS.

SALDO DE PIELS Echarpes, mangutos, capas, estolas, pieles sueltas para guarniciones y cuello.—SALDO GRAN VIA, Caballero Gracia, 50

ALMONEDAS Almoneda particular. Comedor, despacho, armario lino-lana, ropas, camas doradas, colchones lana, espejos, cómodas, piano, máquina bobina central, gabinetes, muchos más. Urge. Fuencarral, 108, entre-suelo.

Fotógrafos, aficionados, compo máquinas, prismáticos, objetivos, papeletas del Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 3.

Veá géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda haré por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastreria.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre-suelo. S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

Toda España conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta marca ha podido satisfacer plenamente los gustos del buen público en repertorio y calidad. Solicite usted nuestros catálogos de discos y Aparatos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la

COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, barafismos. San Bernardo, 1.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9

Trajes, fracs, smoking, gran dioso surtido, compo, vend. Calatrava, 9.

Urgentemente compro casa nueva con adelantos modernos y escalera servicio con preferencia; precio, de 40 á 80.000 duros. Ibañez, Peligros, 4; tres á seis.

ALAMBRE DE HIERRO USADO Partidas disponibles desde 2 á 5 m/m. Guillermo Nertera ALMERIA

AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1 Fabricante de muebles, salas, alcobas, despachos y comedores en estilo español.—Proyectos y presupuestos: Plaza Celanque, 1. A. VALLEJO.—EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

COMPRO bastante extensión terreno húmedo pantanoso, no muy distante Madrid, próximo estación ferrocarril ó línea automóvil público. Razón: Pelayo, 52, principal izquierda.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro bastante extensión terreno húmedo pantanoso, no muy distante Madrid, próximo estación ferrocarril ó línea automóvil público. Razón: Pelayo, 52, principal izquierda.

Urgentemente compro casa nueva con adelantos modernos y escalera servicio con preferencia; precio, de 40 á 80.000 duros. Ibañez, Peligros, 4; tres á seis.

Urgentemente compro casa nueva con adelantos modernos y escalera servicio con preferencia; precio, de 40 á 80.000 duros. Ibañez, Peligros, 4; tres á seis.

EL EXCMO. SEÑOR DON LUIS DE ADARO Y MAGRO DIRECTOR DEL INSTITUTO GEOLOGICO, PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINERIA

MAQUINAS DE CALCULAR Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. Adición: Multiplicación División: Substracción MADAS MILLIONAR

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

FALLECIO EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1915 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo, de esta corte; las de San José, San Lorenzo y San Pedro, de Gijón, y la misa con exposición de S. D. M. que se celebrará también el 21, á las ocho de la mañana, en la iglesia de las Damas Inglesas, de Gijón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (2) ESQUELAS.—J. Domínguez. P. Matute, 8.

MAQUINAS DE CALCULAR Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. Adición: Multiplicación División: Substracción MADAS MILLIONAR

AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1 Fabricante de muebles, salas, alcobas, despachos y comedores en estilo español.—Proyectos y presupuestos: Plaza Celanque, 1. A. VALLEJO.—EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

Pída usted Catálogos especiales. MADRID Ruyd Moller, Preciados, 7.—Teléf. M. 2.117 Juan Frey, Honda de San Pedro, 25.—T.º 1.598 BARCELONA

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. Jose Camino.